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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ ; ; C n
MODEL ......oooooooooroon, : !

DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL

MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Forward/reverse plate compactor used for compaction of soil, cohesive material or moist content in
trenches but also on road repairs.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Mark Pickard at the Altrad Belle address stated above:-

Place of Declaration:-

Sheen, |
Nr. Buxton, Signed by:
Derbyshire,
SK17 OEU, Ar T 72N
UK '

Mark Pickard
Date of Declaration:- Managing Director

On behalf of Altrad Belle

March 2026 Sheen, Derbyshire, UK

867/10002/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE ... : Signed by:
MODEL ovvvvoooeoeoeeeeeeeeeeeeeeee i AL T/ W
SERIAL NO oo Mark Pickard

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..., ! March 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Forward/reverse plate compactor used for compaction of soil, cohesive material or moist content in trenches but also on road repairs.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE .oooveeoon. : Signed by:
MODEL ..o E Ar7/ ‘W
SERIAL NO-...oeeoeeeeeen Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

See information

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(EUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ..o March 2026

Object of the Declaration:
Forward/reverse plate compactor used for compaction of soil, cohesive material or moist content in trenches but also on road repairs.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

866/10002/3_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT................. . Signée par:

A T2 N7

MODELE .....coooviviieeieeeeeeen, '
NO DE SERIE ..o _ Mark Pickard
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Mars 2026

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaques avant / arriére utilisé pour le compactage du sol, des matériaux cohésifs ou de la teneur en humidité dans
les tranchées mais aussi sur les réparations routieres.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......ccocoeee. ' Signée par:

Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cooveieveerenn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Mars 2026

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaques avant / arriére utilisé pour le compactage du sol, des matériaux cohésifs ou de la teneur en humidité dans
les tranchées mais aussi sur les réparations routieres.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad (Group Holding), 125 Rue du Mas Carbonnier, 34000, Montpellier, France. 866/10002/3 F




Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. ' Firmado por:

A T2 N7

Mark Pickard

Ver pégina 3 Direector General

MODELO.......oeooveiieiiiiiieie. .
FECHA DE FABRICACION ..... ' para esta informacion Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NUMERO DE SERIE................

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Marzo 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa de avance / retroceso utilizado para la compactacion de suelo, material cohesivo o contenido himedo en
zanjas, pero también en reparaciones de carreteras.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacién periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. 1 Firmado por:

Ar T2 N7

Mark Pickard
Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......coociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . y
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracién:-
Marzo 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa de avance / retroceso utilizado para la compactacion de suelo, material cohesivo o contenido humedo en
zanjas, pero también en reparaciones de carreteras.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Maquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10002/3_E




@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

.

TIPO DE PRODUTO................ i

Assinado por:

Ar T2 N7

Mark Pickard
Diretor Executivo

MODELO....ovvvvveeeeeseeereeen E
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

NO SERIE......coocereeereeeeeenan . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS [oorooovorsvrision Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declarag&o:-
PESO oo Marco 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa dianteira / reversa usado para compactagao de solo, material coesivo ou contetdo tmido em valas, mas
também em reparos de estradas.

O objeto da declaragao acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacao Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

]

TIPO DE PRODUTO................ :

Assinado por:

Mark Pickard
Diretor Executivo

Em representacao da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiece,

NO SERIE......cooiinieieiiirineeenn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ooiiiiiiiiiiieiiiieeee .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

ST=1T0 S ' Margo 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa dianteira / reversa usado para compactagao de solo, material coesivo ou contetdo umido em valas, mas
também em reparos de estradas.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacéo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacao Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacgdo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca. 866/10002/3 P




@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..o ' 1 Ondertekend door:
MODEL ..., 5 i AL T 72 ‘/'/f//
SERIENR ..o, 5 _ _ ; Mark Pickard
5 Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i .
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... | ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT oo ' ! Maart 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Vooruit / achteruit plaatverdichter gebruikt voor het verdichten van grond, samenhangend materiaal of vochtige inhoud in greppels
maar ook bij wegreparaties.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines

- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met
eenbeoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

Ondertekend door:

PRODUCTTYPE ...
MODEL .....ooocvvesscressceennn ALT S "W
SERIENR oo Mark Pickard

Directeur
Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK

Zie pagina 3
voor deze informatie
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GEMETEN Plaats van de verklaring:
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /... v verkiaring.-
...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-
GEWICHT.......ooiiiiiiiee Maart 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Vooruit / achteruit plaatverdichter gebruikt voor het verdichten van grond, samenhangend materiaal of vochtige inhoud in greppels
maar ook bij wegreparaties.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN1SO 12100:2010 Veiligheid van machines
- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met
eenbeoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/10002/3_NL




EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

.

PRODUKTTYP....ccooviiiiiine i

Unterzeichnet von:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ....cooiiiiiiiiiii,

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / oo Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Marsch 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiniiinie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Vorwarts- / Ruckwartsplattenverdichter zur Verdichtung von Erde, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt in Grében, aber auch
bei Strallenreparaturen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- EN 500-4:2011 Mobile StraRenbaumaschinen. Sicherheit.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefthrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

]

PRODUKTTYP....coooviiiiine :

Unterzeichnet von:

Mark Pickard

Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ..o

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . .
fur diese Informationen
SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN/ ..ccovoviviieienrenn Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Marsch 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Vorwarts- / Rickwartsplattenverdichter zur Verdichtung von Erde, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt in Graben, aber auch
bei StralRenreparaturen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- EN 500-4:2011 Mobile StraBenbaumaschinen. Sicherheit.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefuhrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/10002/3_D




@ EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdmé vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

Allekirjoitus:

A T2 N

Mark Pickard
Toimitusjohtaja
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

TUOTTEEN TYYPPI ................ .

SARJANUMERO .........cceees

Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA................. ' tata tietoa varten

AANITEHOTASO

: Paikka:-
MITATTU / oo, ! .
(TAATTU) : Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................................. Paivays:-
TN [NTe J : Maaliskuu 2026

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Eteenpdin / taaksepdin suuntautuva tiivistyslaite, jota kdytetddn maan, tiiviin materiaalin tai kostean materiaalin tiivistdmiseen
kaivoissa, mutta myos tien korjaamiseen.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:

- 2006/42/EY - Uusi konedirektiivi - 2000/14/EY - Melu — ulkona kaytettavat laitteet

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- EN ISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus

- EN 500-4:2011 Siirrettévat tienrakennuskoneet. Turvallisuus.

- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja aanienergian maarittaminen melulahteiden tasot aanenpainetta kayttamalla

VINCOTTE nv/sa:n (NB0026) sijaitsee Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, suorittama tuotannon siséinen valvonta,
teknisten asiakirjojen arviointi ja maéraaikaistarkastus 2000/14/EY liitteen VI mukaisesti

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel in hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (DOC) @

Me, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, ilmoitamme, etta tdma vaatimustenmukaisuusvakuutus
on annettu valmistajan yksinomaisella vastuulla seuraavaa tuotetta/seuraavia tuotteita koskien:

TUOTTEEN TYYPPI ................ :

Allekirjoitus:

A T2 N7

Mark Pickard
Toimitusjohtaja
Altrad Bellen puolesta, Sheen, Derbyshire, UK

SARJANUMERO ........cooceveennen ]
Katso sivu 3

VALMISTUSPAIVA........ccove. e
tata tietoa varten

AANITEHOTASO

MITATTU / oo Paikka:-

................................. (TAATTU) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Paivays:-

PAINO ..ot Maaliskuu 2026

______________________________________________

Vakuutuksen kohde:
Eteenpain / taaksepdain suuntautuva tiivistyslaite, jota kdytetaan maan, tiiviin materiaalin tai kostean materiaalin tiivistamiseen
kaivoissa, mutta myos tien korjaamiseen.

Edella mainittu vakuutuksen kohde on unionin asiaa koskevan yhdenmukaistamislainsaadannén mukainen:
- 2014/30/EU - EMC-direktiivi

Kaytetyt yhdenmukaistetut standardit ja tekniset eritelmat:

- ENISO 12100:2010 Koneiden turvallisuus
- EN 500-4:2011 Siirrettavat tienrakennuskoneet. Turvallisuus.
- 1SO 3744:2010 Akustiikka - Adnitehotasojen ja danienergian maarittaminen melulahteiden tasot &anenpainetta kayttamalla

VINCOTTE nv/sa:n (NB0026) sijaitsee Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, suorittama tuotannon sisdinen valvonta,
teknisten asiakirjojen arviointi ja maéraaikaistarkastus 2000/14/EY liitteen VI mukaisesti

Tekniset tiedostot ovat Armand Trenel in hallussa seuraavassa osoitteessa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Ranska.

866/10002/3_SF




Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

Ar T 72N

MODEL.....eeeeeeereeeeeeseeereeeseeseeens :
NF SERI..oovvoeeeeeeneeeesssnsssneee Mark Pickard
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...covuerrnrrarnrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracii
MASA oo Marzec 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka ptytowa typu ,forward / reverse” stosowana do zageszczania gruntu, materiatéw spoistych lub zawarto$ci wilgoci w
wykopach, ale takze przy naprawach drég.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. . Podpisat:

A T T2 N7

MODEL.......oveeererererenesrerareseneens ,
YT DO Mark Pickard

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI........ccceuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ccovviimrnininnniennnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..o Marzec 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka ptytowa typu ,forward / reverse” stosowana do zageszczania gruntu, materiatdw spoistych lub zawartosci wilgoci w
wykopach, ale takze przy naprawach drég.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywag kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrddet hatasu

wykorzystujgcych cidnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/10002/3 PL
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the ‘RPC’ safely. This manual is intended for dealers and operators of
the ‘RPC'.

Foreword

The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Service & Maintenance’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION
carried out in the correct way.

—

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

( WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

—/

KNOW how to safely use the unit's controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents

How To Use This Manual

LAYz T4 a1 o To [P SPTPP TR PPPPPP
= Ted a1 g =T D= T Yol ] o 1o o HA SRS OUPPEPTRPPPPPRTN
LT gL (o | - | = PRSP PRRPSP
REASONS FOI COMPACTION. ...ttt ettt ettt ettt ettt ekt e e a2 bt e ettt okt e e 4s b et ookt £ 4o R R e £ e 4E s £ 42k et e e e et et o4k bt e e s et e e et e e b et e ant e e e nn e e e neneees 13
(1=t LT = UY==Yo PRSPPI 14
HEAITN BN SAFELY ...ttt oottt oo oottt et e e oo s h e b et e e oo a kb et £ e oA R b bt e e e 244 R kb et e e o4 ea R bt et e e e e e R bbb e e e e e annbbeeeeeeannrneaaeaann 14
Y = L O =T o PRSP SOPRTPPI 14
Y=L a= Lo IS (o] o i = o Tot=To [V = T PSP PPPPT SOOI 15
(O] o LT LuTa o I g 1S (UL 1o 1P O PP U PRSP PP PUPPPPPRTON 16
RILCe I8l o] (=TS  aTeTo] 1T a o [N TN Lo [ TP TP PP P PP PP PPPPON 17
Environment

Service & Maintenance

A= T = T 1P T PP PP P P PP PP PPPP PP
UKCA DECIAration Of CONTOMMUILY.......ceiiiiiiiieeiiiiiti et e e e ettt e ettt e e e et et e e e s et e e e e e e easae s e e e eeasassse e e e e atbe e e e e s e ssaeeeeeeaassasaeeeassasbseeeeeeanssnaeeeearenees 2
EC/EU DeClaration Of CONTOMMIILY.......uuiiieiiiiiiiie e e ittt e ettt e e e et e e e e e sttt e e e e e e ateeeee e e s staeeeeeaaasseeeeeeasssseeaeeeasssseeeeeesnsbseeeeesantssseaeesansseennnses 3

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Throttle lever.

Recoil Starter Handle.

Fuel Tank.

Lifting Point.

Handle Release Catch.

Forward / Reverse Control Handle.

©
1275

O

Main Handle.
Belt Guard.
Key Start

© o N wDdhPR

839

Technical Data

RPC 45/60 Hatz 1B30

| RPC 45/60 Honda GX270 \

\ RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s

Engine Power (Hp / kW) **8.6/6.3 6.3/4.6 6.3/4.6
Weight (Kg) 275 291 303
Engine RPM 3600 3000 3000
Centrifugal Force (kN) 45 45 45
Frequency (Hz) 70 70 70
Maximum Travel Speed (m/min) > 24 > 24 > 24
*3 Axis Vibration (m/sec?) 13.03 12.79 12.79
Sound Power Level (dB Lwa) 108 108 108

*  Minimum level to EN500 Part 4.

**  The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

Reasons For Compaction

1. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top surface
as the material fills the voids.

2. Asimilar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

3. Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil to

expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of damage to

building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids and therefore
reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

13



General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely. If
you are unsure about the safe and correct use of the ‘RPC’, consult your supervisor or Altrad Belle.

(& CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

maintenance, service or repairs.

This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment.

Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health & Safety).
Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and security,
if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.

Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
—=—=———=—  flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

—/

Fuel Safety.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
« Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health & Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. The Altrad Belle RPC range
has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer to specifications & technical data for vibration levels and us-
age times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment)

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts. Always protect skin from contact with concrete.

Dust
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your eyes,
irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes
Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

C A WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

N

Pre-Start Checks

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use, which-
ever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used until
the fault is rectified.

=

Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check components are present and secure. Pay special attention to the
belt guard.

Check the engine oil and hydraulic oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel, oil and hydraulic leaks.

N
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Start And Stop Procedure

Honda Petrol Engine

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right. — —=

2. |If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully to the — 7:{:
left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however, if the engine  |[T—_ /\
has cooled to a degree, partial choke may be required. j

3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position. —~= 1

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do not Tlh@ ____m
start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the engine starts. \ e |

Throttle Lever

+— Choke Lever

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with \| E\gjrﬂif Fuel ON/OFF
. ) . . . LSS {
the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then let starter return. S W Lever.
6. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly. \“‘:———ﬂ
7. Repeat until the engine fires. et
8. Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to
the right.

9. If the engine fails to fire after several attempts, follow the troubleshooting guide.

10. To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to
the ‘0’ position.

11. Turn the fuel off.

Hatz Diesel Engine

1. Turn ON the fuel by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. Set the engine speed control to start.

3. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with
the other. Pull the handle until engine resistance is felt, then let the starter return.

4. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly with both
hands.

5. Repeat this procedure until the engine fires.

6. If the engine fails to start after several attempts, Follow the troubleshooting guide.

7. To stop the engine, set the throttle control to idle, then press and hold the red stop button until

the engine stops.

Hatz Diesel Engine (Electric Start)

1. With the decompression lever in position ‘0, insert the key and turn to position ‘I’
(Battery charge and oil pressure warning lights but light up)

2. Turn start key to position ‘II’

3. As soon as the engine runs, release the start key. It must return to position ‘I’ by itself and
remain in this position during operation. The battery charge and oil pressure warning lights
musst go out immediately after starting. Indicator light ‘1’ is on when the engine is in
operation.

4. If anything seems to be incorrect, stop the engine immediately and rectify the fault.
(See the Troubleshooting Guide)

5. The engine temperature display ‘4’ (additional equipment) lights up if the temperature at the cylinder head is too high. Switch off the
engine and trace the cause of the problem.

Never operate the electric starter when the engine is running or coasting to a standstill. There is a risk of
& CAUTION brol_<en starter pinion or ring gear teeth. Never stop th_e engine by movin_g the decopression _Iever. _
——————— During breaks in work or at the end of theworking period, keep the starting handle and starting key in a
safe place, out of reach of unauthorised persons.

6. Always turn the start key back to position ‘0’ before re-starting the engine. The repeat lock prevents the starter motor from

engaging and possibly being damaged whilst the engine is still running.

Move speed control lever to ‘1’ back to the STOP position.

8. On engines with the lower engine speeds not accessible, move speed control lever ‘1’ back, then move stop lever 2’ in the
STOP direction. Hold it there until the engine has stopped.

9. Release the stop lever ‘2’ when the engine has stopped, making sure that the lever returns to its normal position. (The charge
and oil pressure lights will come on)

10. Turn the key to the 0 position and pull it out. The lights must then go out.

~
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Operating Instructions

e Take the compactor to where it is required.
Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see Technical Data section or the machine serial plate). Attach suitable chains
or slings ONLY to the lifting point on the top of the compactor.

* Having carried out the checks listed in the ‘Pre start’ section, you may start the engine.
The Altrad Belle ‘RPC’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without driving
the gearbox.
As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the gearbox. For correct operation, the engine speed
should be set to maximum.

» Set the throttle to maximum and use the control handle for direction and to steer or turn the compactor.
The control handle has been designed so that when it is being used in reverse and the operator lets go for any reason, the
handle automatically moves into forward mode. This is a significant safety feature of the machine.
During normal operation you should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace.
The speed of travel will be determined by the condition of the surface being compacted.
Caution must be used when operating the compactor in reverse. Ensure that there are no obstructions or trip hazards when
operating in reverse.
If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

» Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

« To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle. To stop the engine refer to the relevant start / stop procedure.

16



Trouble Shooting Guide

Problem | Cause | Remedy
Open fuel tap.
No fuel. .p P
Fill fuel tank.
Engine switched off. Switch engine on.
Spark plug fouled. Clean and reset plug gap.
Engine will not start. Engine cold. Close choke.
Honda, open choke, fully open throttle, pull recoil starter
until engine fires.
Engine flooded.
Hatz, move speed control to stop, pull recoil starter 5 times
then repeat start procedure.
Engine still will not start. | Major Fault. Contact Agent or Altrad Belle.
Engine speed too slow. Set engine speed control to fast.
Drive belt tension loose. Adjust belt tension
- Air filter blocked. Clean or renew air filter.
Unit will not move. )
Worn or Damaged Clutch. Repair or Replace as necessary.
Drive failure. Contact Agent or Altrad Belle.
Gearbox failure. Contact Agent or Altrad Belle.
Too much oil in hydraulic head. Reduce oil level.
Forward speed too slow. -
Wrong adjustment of control system Contact Agent or Altrad Belle.
Not enough oil in hydraulic head. Fill and bleed system.
Reverse speed too slow. Air in control system. Bleed control system.
Wrong adjustment of control system Contact Agent or Altrad Belle.
Connectors leaking. Reseal connectors.
Loss of Hydraulic Oil. Defective hydraulic hose. Replace hose.
Piston seal in gearbox defective. Contact Agent or Altrad Belle.
Machme operates Shock mounts damaged. Replace all four mounts.
erratically.
Environment
@ Safe Disposal. Component Material
Instructions for the protection of the environment. The | |
@, machine contains valuable materials. Take the Handle Stee
discarded apparatus and accessories to the relevant Front cover HDPE
recycling facilities. Main frame Steel
Baseplate Steel
Hand Grips Polyurethane Foam
Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
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Service & Maintenance

The Altrad Belle ‘RPC’ range of Reversible Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is, however,
important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out. It is recommended that an approved Altrad Belle
dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad Belle replacement parts, the use of spurious parts may
void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a diesel engine, make sure that the stop
switch is in the stop position.

Always set the compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on
following page).

Running In Period
When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manufactur-
er’'s manual for full detail). The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and gearbox pulley. The belt should deflect by approx. 10 to 15mm. If the belt tension requires adjustment, loosen the
setscrew on the Belt Tensioning device and slide to the right. Once set, retighten the setscrew and check belt tension a secong time.
Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

. : Every 8 | First Month / 150
Routine Maintenance
Hours 50 Hours Hours
Check Level v
Engine Oil
Change v v
- Check Condition / Clean v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months
Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

. Quantity Capacity Spark Plug Electrode
QUITHTIC ‘ (Litre) AT (Litre) Type Gap (mm)
BMG6ES or
Petrol Honda GX270 S.A.E. 10W 30 0.6 Unleaded 3.6 BPRGES 0.6-0.7
. Diesel Refer to
Diesel Hatz 1B30 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Manual N/A N/A

Oil Type & Quantity

Component Oil Tvpe Honda GX270 Hatz 1B30
p yp (Litres) (Litres)
Gearbox S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Hydraulic Control
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

CAUTION WHILST RUNNING THIS MACHINE DURING THIS PROCEDURE, IT IS ADVISABLE TO PUT THE
——————— MACHINE ONTO A RUBBER MAT OR EQUIVALENT TO ABSORB SOME OF THE VIBRATION.

Bleeding the Hydraulic System

1. Ensure the machine is in a stationary position, and situated on level ground.
. Remove the filler cap, and fill the control pump head with oil. Stop once you have reached the maximum level indicator, which is

within the head.

3. Slowly pump the control handle from the ‘Forward Motion’ position, to the ‘Reverse Motion’ position, until the oil level drops.

4. Re-fill the control pump head upto the maximum level. Continue to pump the handle until resistence is felt, and the handle locks
in the ‘Reverse Motion’ position.

5. Again, re-fill the control pump head upto the maximum level.

6. Re-fit the Filler Bung, and test the machine.
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Service & Maintenance

Assembly of the Control Pump

1. Carefully clean the housing with compressed air on the inside. Check for scratches on sliding bores for O Rings and there are
no sharp edges.

Press the Bushing in to Housing.

Lubricate the Lip Seal with Hydraulic Oil and slip it on the Rack (open side away from the rack).

Lubricate the Rack with Hydraulic Oil and slide it into the Housing until the  Lip Seal is in the groove, making sure the teeth are
in the right position. When the Lip Seal is in the Groove this represents forward motion.

rpowbn

C& CAUTION In reverse motion the Control Handles run parallel with the Housing in the direction of the operator. )

5. After lubricating the Pinion (without O Rings), insert it into the Housing and Rack. Check the movement of the Rack from Forward
to Reverse. (See CAUTION).

Take the Pinion out and fit the two O Rings, making sure they are not damaged.

Lubricate the Pinion and O Rings with hydraulic oil and carefully insert in to the Housing. Make sure the Rack is in the right
position and this is easiest when in reverse motion.

8. Fit the Shim and Retaining Ring. It may be necessary to push the Pinion from the opposite side to get them assembled.

9. Place the Housing on the filler side and fit the O Rings to the bottom face. LOCTITE seal 518 is recommended.

10. Assemble the Hydraulic Connector and Dowty Washer using LOCTITE 243.

11. Assemble the Bracket and fix with 4 screws and washers using LOCTITE 243.

12. Loosely fit the Plug Screw and Washer DO NOT TIGHTEN.

Warranty

Your new Altrad Belle RPC Reversible Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

~N o

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

W N

&

The following components are not covered by warranty.
« Drivebelt/s
* Engine air filter
* Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.
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Comment Utiliser Ce Manual

‘

Ce manuel a été spécialement congu pour vous aider a utiliser et entretenir la RPC en toute sécurité. Ce manuel est réservé aux
distributeurs et utilisateurs de la « RPC » .

Préface

La section « description de la machine » vous aide a vous familiariser avec les commandes et les fonctions de I'appareil.

La section « protection de I’environnement » vous donne les consignes quant a la maniére d’éliminer votre appareil dans le respect
de I'environnement.

Les sections « Informations relatives a la sécurité » et « Consignes de santé et sécurité » vous explique comment utiliser la
machine en assurant votre sécurité et celle des autres.

La « Procédure de démarrage et arrét » vous aide a démarrer et arréter la machine.

Le guide de « Dépannage » aide a résoudre les problémes de votre machine.

La section « Service et Entretien » vous aide pour I'entretien et le nettoyage de votre machine.

La section «Garantie » vous donne les détails de la garantie et la procédure a suivre en cas de réclamation.

Directive en rapport avec les annotations
Le texte qui demande une attention spéciale dans ce manuel ce présente comme suit:

¢
¢

Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez
& w pas la procédure d’utilisation a la lettre.

—

A AVVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AVVERTISSMENT

‘

Ill AVVERTISSEMENT  Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

N

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

COMMNEL ULIISEI €& IMBINMUEL. ...ttt ettt e e oottt e e e s ok bee e e e e e e s et e e e e e e aanseeaeaaamnbeeeeeeaamsbeeeaeeaanseeeeaeeeannsseeaeesansnnneaanan
F YT 1SS o 4 T= o PSP EPPUPPPRRR
(DT oi g o ufo ] g lo LT = To] o T U= PP OPPPPPRNE
(07 1= (o3 (=] 153 110 N[ (ol ] 1o U= PRSPPI
CONSIGNES OB SECUIEE ......eiiieeie e iiee ettt ettt e e ettt e s teeeeetteeeaaeeeeaneeeeasteeeanseeeeameeeeanseee e s teennseeeamseeeeaEeeeeameeeeemseee e s teeesmseeeeneeeeanseneeneeeennnes
Santé et SECUMte........cccvvveveeiieiiienienns

Inspection avant mise en marche
Lo 10 (o[0T T LT oo ] 1 g o= ot r= Vo =N OO OPPPPPRNE 22
Démarrage €t arr@t A IAPPATEI] .......eiiiieiiie ittt ettt ettt e ettt e e e nt et e e sttt e et bt e e eat et e e aRee e e aR bt e e e Eee e e ane e e e anbeeeeanbeeennneeeennree s
Utilisation .......c.eeeeeeiiiiiiiieeeecees

Guide de dépistage des anomalies
=L 0\Y7 T o] ol =T 40 =T 0| AT RPPU PP OTPPPPPI
Révision

Garantie
Déclaration CE/UE de conformité

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'’équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de I'appareil ®

Poignée de commandes
Poignée de démarrage

Réservoir d’essence
Anneau de levage
Libération de poignée de
commandes

apr wbdRE

6. Commande d’'inversion marche

avant/marche arriére
7. Poignée principale
8. Capot de protection de la courroie
9. Clé de contact

Caracteristiques techniques

‘ RPC 45/60 Honda GX270 ‘ RPC 45/60 Hatz 1B30 ‘ RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s

Puissance Moteur (Hp / kW) **8.6 /6.3 6.3/4.6 6.3/4.6

Poids (Kg) 275 291 303

Régime du Moteur 3600 3000 3000

Force de Vibrateur (kN) 45 45 45
Fréquence (Hz) 70 70 70

Vitesse de déplacement max. (m/min) > 24 > 24 > 24
*Vibration sur 3 Axes (m/sec?) 13.03 12.79 12.79

Niveau de Puissance Sonore (dB Lwa) 108 108 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

*k

La puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modeéle de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.

Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
I'application, les conditions environnementales, 'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses
spécifications a tout moment et sans préavis.

Pourquoi le compactage? ®

Un sol remanié ou un nouveau remplissage, sous-couche et bitume, auront de petites poches d’air, qui peuvent entrainer un ou
plusieurs problémes si ils ne sont pas compactés.

1. Du passage sur un sol non compacté compresse le matériau. Cela entraine un affaissement de la couche supérieure pendant
que le matériau remplis les poches d'air.

2. La méme chose se produit avec des charges statiques ou un sol non compacté. La charge (ex. un batiment) s’affaissera.

3. Un matériau avec des poches d’air sera plus susceptible d’avoir des suintements ce qui entrainerait de I'érosion. Une venue
d’eau pourrait aussi entrainer la dilatation d’un sol si les températures venaient a chuter et se contracter pendant les grosses
chaleurs. La dilatation et contraction sont les causes majeures de dégats pour les fondations d’un batiment ce qui entrainerait
généralement un besoin de reprendre la structure en sous-ceuvre.

Le compactage accroit la densité du matériau ce qui accroit également sa capacité a supporter les charges. Cela réduit les trous
d’air, qui en conséquence réduit les risques d’affaissement, de dilatation et de contraction causé par une venue d’eau.
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@ Consignes de sécurite

Pour votre protection et celle des autres, veuillez lire ces consignes et vous assurer de bien les comprendre. Il en va de la
responsabilité de l'utilisateur d’avoir compris comment utiliser cet appareil en toute sécurité. Si vous n'étes pas sir d’avoir bien compris
comment utiliser la RPC en toute sécurité, veuillez demander conseil a votre supérieur ou directement a la société Altrad Belle.

C & ATTENTION Un mauvais entretien de la machine peut étre dangereux. Veuillez impérativement lire et comprendre)

cette section avant tout entretien, nettoyage et réparations.

Cet appareil est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. Demandez de L'AIDE ou utilisez un appareil spécial
pour le soulever.

Mettez en place un cordon de sécurité autour de votre parcelle de travail afin d’'empécher I'accés a toute personne autre que le
personnel et les garder a une distance raisonnable.

Personal Protective Equipment (PPE) — Un équipement de protection doit étre revétu par I'utilisateur lors de I'utilisation de cet
appareil (voir section « Santé et Sécurité »).

Assurez-vous que vous savez arréter cette machine avant de la démarrer, en cas de difficultés.

Assurez-vous que cet appareil est bien arrété avant de le transporter, le déplacer sur le chantier ou avant de le nettoyer.
Pendant l'utilisation, le moteur peut devenir trés chaud ; laissez le refroidir avant de toucher I'appareil. Ne jamais laisser le
moteur en marche sans surveillance.

N’enlevez pas ou ne modifiez pas les équipements de sécurité ; ils sont |a pour votre protection. Assurez-vous que les équipements
de sécurité sont en bon état et sécurisés. Si 'un d’eux est endommagés ou manquants, NE PAS UTILISER LA

PLAQUE VIBRANTE avant de remplacer ou réparer les équipements.

N’utilisez pas cet appareil si vous étes malade, fatigué ou sous I'influence de I'alcool ou de la drogue.

éteindre toutes flammes ouvertes et s’abstenir de fumer lorsque vous remplissez le réservoir

L’essence est inflammable. Peut causer des blessures et endommager vos biens. Arréter le moteur,
& ATTENTION
d’essence. Bien essuyer les excédents d’essence.

Avant de remplir le réservoir, éteindre le moteur et laissez le refroidir

Lors du remplissage, s’abstenir de fumer et ne tolérez aucune flamme ouverte dans le lieu de travail.

Les excédents d’essence doivent étre immédiatement recouverts de sable. Si vous avez renverseé de I'essence sur vos
vétements, les changer.

Conservez I'essence dans un récipient approprié, loin d’'une source de chaleur ou une étincelle.

Q) Sante et Sécurité

Vibration

Des vibrations causées par I'utilisateur d’'un appareil de compactage, se propagent de la poignée aux mains de I'utilisateur. La
gamme BELLE de RPC a été spécialement étudiée pour réduire au maximum le taux de vibrations dans les bras/mains. Se référer
aux sections « Descriptif de I'appareil » et « Caractéristiques techniques » concernant le taux de vibrations et le temps d'utilisation
(recommandation journaliéres du temps d’utilisation maximum). NE PAS DEPASSER le temps d’utilisation maximum recommandé.

PPE (Personnal Protective Equipment) — Equipement de protection

Un équipement de protection adéquate doit étre revétu lors de l'utilisation de I'appareil tels que des lunettes de protection,des gants un
casque pour les oreilles (niveau sonore), un masque contre la poussiere des chaussures avec embout en acier. Utiliser des vétements
appropriés au type de travail fourni. Si vous avez de long cheveux, attachez-les ; enlevez tous les bijoux qui pourraient géner et se
prendre dans le mécanisme de la machine. Toujours se protéger la peau du contact avec le béton.

Poussiere
Le procédé de compactage pourra occasionner de la poussiére pouvant nuire a votre santé. Toujours mettre un masque pour se
protéger de la poussiére.

Essence

Ne pas avaler de I'essence ou inhaler les vapeurs qui s’en dégagent et éviter tout contacte avec la peau. Rincez immédiatement toute
éclaboussure. En cas de contact des yeux avec I'essence, rincez-les abondamment a I'eau courant et faites immédiatement appel a un
médecin.

Gaz d’échappement

C A AVVERTISSEMENT Les gaz d’échappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort ! )

Ne pas utiliser cet appareil dans un lieu fermé ou restreint et vous assurez que le lieu de travail est bine ventilé.

Q) Inspection avant mise en marche

Inspection initiale

Une vérification avant la mise en marche de I'appareil est nécessaire avant chaque utilisation ou aprés une utilisation environ toutes les
quatre heures. Referez-vous a la section « Nettoyage et Entretien » pour de plus amples détails. Si vous découvrez une anomalie, surtout
n’utilisez pas I'appareil avant que ce soit rectifié.

1. Vérifiez minutieusement que la machine ne soit pas endommagée. Vérifiez que tous les composants soient bien a leur place et
sécurisés. Faites particulierement attention au capot de protection de la courroie

2. Vérifiez le niveau d’huile moteur et d’huile hydraulique. En rajo tzr si nécessaire.

3. Vérifiez le niveau d’essence et rajouter si nécessaire. Vérifier qz n’y ai pas de fuites d’essence, d’huile et d’huile hydraulique



Démarrage et Arrét de I'appareil ®

Moteur a essence Honda
1. Ouvrir le robinet d’essence en déplagant le levier d’'essence ON/OFF completement a

droite. Levier de
2. Sivous démarrez le moteur a froid, placez le starter sur ON complétement a gauche. Si commande
vous redémarrez un moteur déja chaud, il n’est pas nécessaire d'utilis le starter, en de gaz

revanche, si le moteur a eu le temps de refroidir un peu, utilisez le starter qu’a moitié.

3. Démarrez le moteur & l'aide du bouton ON/OFF en le tournant dans le sens des aiguilles — Levier de starter

d’'une montre en position « | ». — Levier

4. Placez la poignée de commandes en position d’arrét en mettant le levier de la poignée de Ouverture/
commandes complétement a droite. Ne démarrez pas votre moteur a plein gaz car votre Coupure de
plaque vibrante vibrera dés la mise en marche du moteur. carburant

5. Prenez fermement la poignée de commandes d’'une main pendant que vous attrapez la

poignée de démarrage de l'autre. Tirez la poignée de démarrage jusqu’a ce que vous sentiez la « résistance » et lachez le starter.

En faisant attention de ne pas tirer la ficelle de démarrage jusqu’au bout, tirez vivement la poignée du starter.

Refaites la manceuvre jusqu’a ce que le moteur démarre.

Une fois votre moteur en route, déplacez petit a petit le bouton starter en position OFF en le mettant sur la droite.

Si le moteur ne démarrait pas malgré toutes les tentatives, suivre les conseils de la section « Dépannage — Résolution

des problémes ».

10. Pour arréter le moteur, mettez la poignée de commandes en position d’arrét, et tournez le bouton ON/OFF dans le sens
contrair des aiguilles d’'une montre en position « O ».

11. Arrétez l'arrivée d’essence.

© N

Moteur diesel Hatz

1. Ouvrez l'arrivée d’essence en mettant le levier ON/OFF complétement sur la droite.

2. Réglez la vitesse du moteur pour démarrer.

3. Prenez fermement la poignée de commandes d’'une main pendant que vous attrapez la
poignée de démarrage de l'autre. Tirez la poignée de démarrage jusqu’a ce que vous sentiez
la «résistance » et lachez le starter.

4. En faisant attention a ne pas tirer la ficelle de démarrage jusqu’au bout, tirez vivement la

poignée du starter a deux mains.

Refaites la manceuvre jusqu’a ce que le moteur démarre.

Si le moteur ne démarrait pas malgré toutes les tentatives, suivre les conseils de la

section « Dépannage — Résolution des problémes ».

7. Pour arréter le moteur, mettez la poignée de commandes en position d’arrét, puis appuyez
sur le bouton d’arrét rouge en le gardant enfoncé jusqu’a I'arrét complet du moteur.

2

Moteur diesel Hatz (Démarrage électrique)

1. Gardez le levier de décompression en position « O », insérez la clé et tourner jusqu’en position « |
». (Le voyant lumineux de charge de batterie et de pression d’huile doit s’allumer)

2. Tournez la clé en position « Il ».

3. Deés que le moteur se met en marche, relachez la clé. Elle doit se remettre en position « | »
automatiquement et rester sur cette position pendant toute la manceuvre. Le voyant lumineux
de la batterie ainsi que celui de la pression d’huile doit s’éteindre immédiatement aprés le
démarrage. La lampe témoin « 1 » apparait quand le moteur est en marche.

4. Siquelque chose vous parait anormal, arréter le moteur immédiatement et rectifier le
probléme. (voir section « Dépannage — résolution des problemes)

5. Le signal pour la température « 4 » (équipement supplémentaire) s’allume si la température
de la culasse est trop élevée. Arrétez le moteur et chercher la cause du probleme.

Ne jamais utiliser le démarrage électrique quand le moteur tourne ou est au point mort. Risque de \
rupture du pignon du starter ou des dents de la couronne de démarrage.

& ATTENTION Ne jamais arréter la machine en déplagant le levier de décompression. Pendant les poses ou & la
fin de votre travail, placer la poignée de démarrage et les clés dans un lieu sir, hors de portée de
personnes non autorisées. /

6. Avant de redémarrer le moteur, assurez vous que vous avez bien remis la clé en position « 0 ». Ce systéme de verrouillage
empéche le démarrage, ce qui pourrait endommager le démarreur lorsque que le moteur tourne.

7. Déplacer le levier de commande de vitesses en position « 1 » jusqu’a la position D'’ARRET.

8. Pour les moteurs dont la commande de ralentissement n’est pas disponible, déplacer le levier de vitesse en position »1 », puis
déplacer le levier d’arrét « 2 » en position d’ARRET. Le tenir jusqu’a I'arrét complet de la machine.

9. Relachez le levier d’arrét « 2 » une fois le moteur arrété, vous assurant que le levier retourne a sa position initiale. (le voyant
lumineux de charge et d’huile s’allumera)

10. Tournez la clé en position « 0 » et I'enlever. Les voyants lumineux s'éteindront.
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® Utilisation

Déplacer la plaque vibrante a I’endroit désiré

Quand il nécessaire d’utiliser un équipement approprié pour soulever la plaque vibrante, assurez-vous que ce matériel possede
une charge limite d'utilisation appropriée au poids de la plaque vibrante (voir section des caractéristiques techniques ou bien
vérifiez le numéro de série de votre appareil). Attachez votre plaque vibrante avec des chaines ou des courroies appropriées
UNIQUEMENT a I'anneau de levage qui se trouve au dessus de votre plaque vibrante.

Apreés avoir vérifié tous les éléments nécessaires mentionnés dans la section « Inspection avant mise en marche », vous
pouvez mettre en marche le moteur.

La gamme Altrad Belle de Plaques vibrante RPC est congue avec embrayage centrifuge, ce qui permet au moteur de tourner a
I'arrét sans utiliser le boitier a vitesses. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage s’engagera et fera fonctionner la boite
a vitesses. Pour une utilisation idéale, il faut que la vitesse du moteur soit réglée a son maximum.

Réglez la poignée de commandes a son maximum et utilisez la poignée de commandes pour diriger et tourner I'appareil.
La poignée de commandes a été congue pour que la plaque utilisée en marche arriére puisse automatiquement repasser en
marche avant si toutefois I'utilisateur lachait prise pour quelque raison que ce soit.

Cela fait partie des options relatives a la sécurité de I'appareil qui sont trés importantes.

Pendant l'utilisation normale de la machine, vous ne devriez pas avoir a pousser la machine mais laissez I'appareil se déplacer

a son propre rythme.

La vitesse de déplacement sera déterminée en fonction de la condition du sol qui doit étre compacté.

Faites attention lorsque vous utilisez la plaque vibrante en mode marche arriére. Assurez-vous que le terrain est dégagé, sans
obstacles.

Si sa surface a compactée est en pente, vous devez faire particulierement attention lorsque vous dirigez I'appareil. Si nécessaire,
attachez une corde en bas du chassis de la plaque vibrante pour permettre a quelqu’un de vous aider en absorbant une partie

du poids de la plaque vibrante. Travaillez la pente de haut en bas et non pas de long en large.

Travaillez la surface d'une fagon progressive jusqu’a atteindre le compactage désiré.
Comme il y a différentes couches les unes sur les autres a compacter, les faire une par une.

Pour arréter I'appareil de vibrer, déplacer la poignée de commande en position d’arrét. Pour arréter le moteur, vous référer a la
section « Démarrage et Arrét de I'appareil.
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Problémes

Guide de dépistage des anomalies

| Causes

| Solutions

Le moteur ne démarre
pas.

Pas d’'essence.

Ouvrir le bouchon d’essence.

Remplir le réservoir d’essence.

Le moteur s’arréte.

Démarrer le moteur

Les bougies sont encrassées.

Les nettoyer et les remettre.

Le moteur est froid.

Fermer le starter.

Le moteur est noyé

Pour moteur Honda, ouvrir le choke, ouvrir compléetement
la poignée de commande, tirez la poignée de démarrage.

Pour moteur Hatz, déplacer commandes de vitesses en
position d’arrét, tirez la poignée de démarrage 5 fois et
répéter la procédure de démarrage.

Le moteur ne démarra
toujours pas.

Probléme majeur.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

L'appareil ne bouge pas
rapide.

La vitesse du moteur.

Régler la vitesse plus trop lente.

Tension de la courroie pas assez tendue.

Ajuster la tension de la courroie.

Filtre a air bloqué.

Nettoyer ou changer le filtre a air.

L'embrayage est usée ou endommagée.

Réparer ou changer si nécessaire.

Ne fonctionne pas.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Boite a vitesse ne fonctionne pas.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Vitesse marche avant trop
lente.

Trop d’huile dans la téte.

Réduire le niveau d’huile hydraulique.

Systéme de commande ajusté.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Vitesse marche arriere
trop lente.

Pas assez d’huile dans la téte.

Remplir et purger le systeme.

Air dans le systéme de controle.

Purger le systéme de controle.

Mauvais réglage du systeme de contrdle

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

Perte de I’huil
hydraulique.

Connecteurs fuite.

Refermer connecteurs.

Tuyau hydraulique défectueux..

Remplacer le tuyau.

Joint de piston dans la boite de vitesses
défectueuse.

Contacter votre revendeur ou Altrad Belle.

La machine fonctionne de
maniére irréguliere.

Silentblocs endommagés.

Remplacer tous les quatre supports.

Environnement

Dispositif de sécurité.

&

Recommandations pour la protection de
I'environnement. Cet appareil contient des matériaux
recyclables. Veuillez apporter les appareils et les
accessoires dont vous voulez vous débarrasser aux
endroits prévus pour le recyclage.

Piéces Matiére
Poignée Acier
Capot Avant HDPE
Chassis Principal Acier
Plaque Inférieure Acier

Grip Mousse en Polyuréthane

Moteur Aluminium

Supports Flexibles Acier et Caoutchouc

Autres Piéeces Acier et Aluminium
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La gamme BELLE de Plaques vibrantes réversibles « RPC » est congue pour un fonctionnement optimal et sans problémes. De ce fait,
il estimportant de procéder a un entretien régulier de votre machine tel qu'’il est décrit dans cette section. Il est recommandé que ce
soit un revendeur Altrad Belle compétent qui effectue la plupart des réparations et de I'entretien. Utilisez toujours les piéces détachées
d’'origine BELLE. L'utilisation de piéces détachées autres que celles d’origine rendrait votre garantie caduque.

Quel que soit I'entretien a effectuer sur la machine, assurez-vous que le moteur est arrété. Si vous travaillez avec un moteur diesel,
assurez-vous que le bouton d’arrét est bien en position d’arrét.

Placez toujours votre plaque vibrante sur un terrain plat afin de pouvoir lire correctement tous les niveaux des fluides de I'appareil.
Utilisez uniquement I'huile recommandée pour le moteur. (voir tableau page suivante)

Période de rodage
Pour l'utilisation de la plaque vibrante a neuf, il est important de changer I'huile du moteur aprés la période initiale de rodage (voir
manuel du fabriquant en détail concernant le moteur. La tension de la courroie doit étre vérifiée aprés 4 heures d'utilisation.

Courroie d’entrainement

Enlevez le cache et vérifiez la tension de la courroie en touchant le haut de la courroie avec votre doigt, aussi prés du centre que
possible entre le moteur et la poulie de boite de vitesse

La courroie devrait bouger approximativement de 10 a 15 mm. Si la tension de la courroie demande a étre ajustée, dévissez les vis du
Dispositif De tension et le faire glisser sur la droite. Une fois ajusté, remettez les vis et vérifiez la tension de la courroie une seconde
fois. Ensuite, remettez le cache en vous assurant qu'il soit bien emboité.

Fréquence d’entretien Toutes les Premier Mois / 150 250 500
q 8 Heures 50 Heures Heures Heures Heures
Vérifier le niveau v
Huile Moteur
Vidanger v v
: . Vérifier I'état / Nettoyer v
Filtre a air
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois
Bougie Change v
Courroie d’entrainement | Tension v v

Type et quantié d’huile/de carburant - Type de bougie

Tvpe d’huile Quantité Type de Capacité Type de Entrefer
yp (Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)
Moteur a Essence BM6ES oo
Honda GX270 S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Moteur Diesel Hatz 1830 S.AE. 10W 30 0.9 Diesel Voir Manuel N/A N/A
M ) (BS2869)

Huile a Utiliser et Quantité

Tvpe d’huile Honda GX270 Hatz 1B30
yp (Litres) (Litres)
Boite a vitesses S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
: Shell Tellus 32 0.2 0.2
Commandes hydrauliques
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2
S| LE MOTEUR FONCTIONNE PENDANT CETTE PROCEDURE IL EST RECOMMANDE DE N\
ATTENTION METTRE LA MACHINE SUR UN TAPIS EN GOMME OU UN MATERIEL SIMILAIRE POUR
\_ ABSORDER LES VIBRATIONS. J

Vidange du systeme hydraulique

=

Assurez vous que la machine est position stationnaire et située au niveau du sol.

2. Enlevez le bouchon de remplissage et remplir d’huile la téte de control de la pompe. Arrétez lorsque vous avez atteint le niveau
maximum de l'indicateur qui est au niveau de la téte.

Pompez lentement la poignée de contrdle en direction de la marche arriere jusqu’a ce que le niveau d’huile diminue.

Positionner en marche arriére jusqu’a ce que le niveau d’huile descend.

5. Remplir de nouveau la téte de la pompe de control jusqu’au niveau maximum. Continuez de pomper jusqu’a ce que vous sentiez
une résistance, et que la poignée se bloque en position marche arriére.

Remplir de nouveau la téte de la pompe jusqu’au niveau maximum.

7. Revissez le bouchon de remplissage et testez la machine

> w

o
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Assemblage de la pompe de commande
1. Nettoyez minutieusement l'intérieur du boitier avec de I'air comprimé. Vérifiez qu’il n’y ait pas de rayures sur la chemise
coulissante destinée a recevoir les joints toriques, ni de bords coupants.

2. Mettez le coussinet dans le boitier.

3. Lubrifiez le joint d’étanchéité avec de I'huile hydraulique et le glisser sur la crémaillére (le c6té ouvert le plus éloigné de la
crémaillére).

4. Lubrifiez la crémaillere avec de I'huile hydraulique et faite-la glisser dans le boitier jusqu’a ce que le joint d’étanchéité soit

bien enclenché en s’assurant que les dents soient dans la bonne position. Quand le joint d’étanchéité est bien enclenché, c’est la
marche avant.

En marche arriére les poignées de commandes fonctionnent paralleélement au boitier en direction de
( & ATTENTION poig P )

I'utilisateur.

5. Aprés avoir lubrifié le pignon (sans les joints toriques ) insérez-le dans le boitier et la crémaillére. Vérifiez le fonctionnement

marche avant, marche arriere de la crémaillére. (voir paragraphe & ATTENTION).

Sortez le pignon et placez les deux joints toriques, en s’assurant qu’ils ne soient pas endommagés.

Lubrifiez le pignon et les anneaux avec de I'huile hydraulique et les remettre dans le boitier. Assurez-vous que la crémaillére

est dans la bonne position ce qui est plus facile en marche arriere.

Placez la cale de support et 'anneau de retenue. Il est peut-étre nécessaire de pousser le pignon dans la direction opposée

pour les assembler.

9. Placez le boitier sur le cété remplissage et ajustez les joints toriques sur la face inférieure. Les joint LOCTITE 518 sont
recommandés.

10. Assemblez les raccords hydrauliques et les rondelles Dowty en utilisant LOCTITE 243.

11. Assemblez les supports et les fixer avec 4 vis et les rondelles en utilisant LOCTITE 243.

12. Fixez la vis et la rondelle sans les serrer. NE PAS SERRER.

No

@

La plaque de compactage RPC neuve de Alirad Belle est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir de la date originale
de I'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégéats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant 'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de

le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison

d’une usure raisonnable.

N

w

&

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
* Courroie(s) d’entrainement
* Filtre a air de moteur
* Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:
Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Priere d’écrire a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 OEU Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d'inscription.
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@ Uso de este manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

Prélogo

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

La seccién dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccién de “Resolucion de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de “Revision” le proporcionard ayuda en el mantenimiento general y en los

trabajos de revision de la maquina.

La seccion de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

z Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne
C & PRECAUCION respectez pas la procédure d'utilisation a la lettre.

—

C A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AvViso

II AVISO Antes de operar o realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA'Y APRENDA BIEN
|_ _l —_— todas las instrucciones dadas en este manual.

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccién personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina,

LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle. (01298 84606)

(O oo [l T (=l 4 F= U | O PR P PP PP PP 28
AVIS O e L E R e b £ R e R e e 4R e e R e £ b e 4R E £ e e e oA e e 4R e e AR e b e e 4R £ e R e AL e Rt bt e h e e bt nn e be et 28
(Do ] o TodTo] g e (=N Fo T g F= To [ U1 - RSP RRR 29
(D=1 (01 =T [Tt 0 L PP O TP PO TP TP PP PP PUPP TR 29
LT (Ul gTo F= o I CT=T o= | T PP OP PR SOPRP PP 29
7= LT F=To IR Y=o U T T =T SO 30
Chequeos de seguridad anteS el @ITANGUE ...........ooo ittt e e ettt e e e e e e ettt e e e e s tbeeeaeeaaateeeaeaasseeeaaeansseeeaeeaanssneeaeaaanntneeeaeaanne 30
Razones que MOotivan 18 COMPACTACION......... ... ittt ettt e e e oottt e e e e ettt ee e e e e neteeee e e e nteeteeeeaasaeeeae e e saeeeeeeeannsbeeeansnneeaeeeannnneens 30
Procedimiento de AITANGUE Y PAIAUA .........coiiiiiiiiieiiii ettt ea et b e e ek et eea b e e o bt e ek bt e e s bt e e ek et e e s bt e nab et e et e e e ante e e e ne s 31
FUNCIONamMIeNtO de 18 APISONAUOIA .......cciieiiiiiiiiii ittt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e et a bt s e s et et e teeeeeeaeeeaeeaeaas s s s taeeeeeeeeeeeeeeeeeaeaeeaeeensassasanasnsnsnsnsnnne 32
[T o] 0o T o e [N ] o o] =Y o 4o TSR 33
Y T=To [To = Taq] o 11T o= PRSP ERS 33
L= YTl T T PP T O PO P PP P PP PP PPPPPP 34-35
(1= T (- RSP OPPPPPUOPPPPRRN 35
[DI=Tol oV e ot o] W@ =T UL o T @ o] o] {0 1o = To [PPSR 5

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacion ni obligacién alguna.
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Descripcion de la maquina @

Poignée de commandes.

2. Poignée de démarrage.
Réservoir d’'essence marche
arriere.

4. Anneau de levage .

5. Libération de poignée de

commandes.
6. Commande d’inversion marche
avant / marche arriére.
7. Poignée principale.
Capot de protection de la courroie.
9. Arrancador de Chaveta

1275

©

O,

Modelo ‘ RPC 45/60 Honda GX270 ‘ RPC 45/60 Hatz 1B30 ‘ RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s
Potencia del Motor (Hp / kW) **86 /6.3 6.3/4.6 6.3/4.6

Peso (KQg) 275 291 303

RPM del Motor 3600 3000 3000

Fuerza Vibrador (kN) 45 45 45
Frecuencia (Hz) 70 70 70

Velocidad Maxima de Viaje (m/min) >24 > 24 > 24
*Vibracién a 3 Planos (m/sec?) 13.03 12.79 12.79

Nivel de potencia acustica (dB Lwa) 108 108 108

*  Niveau minimum de EN500 Part4.

** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccion para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica
do.

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus
especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.

Razones que motivan la compactacion O

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefos vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

1. El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por ej., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son més susceptibles a la infiltracién de agua, lo cual produce erosién. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansién del suelo durante temperaturas de helada y su contraccion en épocas de sequedad. La
expansioén y la contraccion son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente resulta
necesario apuntalar la estructura.

wh

La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire vy,
como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansién y contraccién producidas por la entrada de agua.
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@ Seguridad General

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor o pongase en contacto con Altrad Belle.

( & PREC AUClON El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta seccion )

antes de realizar ningtn trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

» Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).
Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccion. Compruebe siempre el estado y seguridad
de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya repuesto o reparado la
defensa

No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

B Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague
& PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de carburante.
Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

@ Sanidad y Seguridad

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccién personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccidn personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero.

Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y quitese todo articulo de joyeria que pudiera
agarrarse con las partes moéviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacion producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

CA AVISO El mantenimiento o uso incorrectos pueden dar lugar a peligro. Lea y aprenda bien esta )

seccion antes de realizar ningun trabajo de mantenimiento, revisién o reparacion.

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien
ventilada.

@ Chequeos antes del arranque

Inspeccién previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmision de correa adaptada entre el motor y la

unidad vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.

rpODN
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Procedimiento de arranque y parada @

Motor Honda de Gasolina
1. Abra el tap6n del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de =

ABERTURA/CIERRE de carburante. Bl W

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulaciéon poniendo la palanca de T J«'T\“
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya caliente, E 7_ Regulador
por lo general, no se requiere la regulacion, pero si el motor ya se ha enfriado hasta ;

cierto punto, quizé sea necesaria un poco de regulacion.

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta llegar a —Estrangulador

la posicion “I. | _Palanca
4. Ponga el acelerador en la posicion de ralenti moviendo totalmente a la derecha la ABERTURA/
palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion, pues la CIERRE
Carburante

apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor.
5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del arranque.
Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.
7. Repitalo hasta que se encienda el motor.
8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la

derecha.
9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucion de problemas de la pagina 13.
10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posiciéon "0°.
11. Cierre el paso del carburante.

Motor Hatz de gasoéleo

1. Abra el paso del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de ABERTURA/
CIERRE de carburante.

2. Ponga el control de velocidad del motor en arranque.

3. Agarre bien con una mano el mango de control, y, con la otra, la palanca de arranque.
Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

4. Tire de la palanca de arranque con fuerza y con ambas manos, pero sin que se salga
completamente la correa del arrancador.

5. Repita este procedimiento hasta que se encienda el motor.

6. Sl el motor no enciende después de varios intentos, vea el manual correspondiente que
viene con la apisonadora.

7. Para parar el motor, ponga el control de acelerador en ralenti, luego apriete el boton rojo y
no lo suelte hasta que se pare el motor.

8. Cierre el tapdn del carburante poniendo totalmente a la izquierda la palanca de ABERTURA/CIERRE de carburante.

Hatz 1D50 Motor Diesel (Arranque Elect.)

1. Con la palanca de descompesién en posicion “0”, insertar la llave y girar a posicion
“I". (Las luces de aviso de carga de la bateria y la presion del aceite deben lucir).

2. Girar la llave a la posicion “11”.

3. Tan pronto como el motor arranque , liberar la llave de encendido. Debe volver a la posicién “I”
por si misma y permanecer en esta posicion durante la operativa. Las luces de aviso de carga
de la bateria y presion de aceite deben apagarse inmediatamente. Una vez arrancada, el
indicador de luz ‘1’ permanecera encendido mientras la maquina trabaje.

4. En caso de q ue algo n o vaya correctamente,, parar el motor in mediatamente y solucionar el
problema. (Consultar la guia de Solucién de Problemas)

5. Latemperatura del motor in dicador “4” (equipo a dicional) se iluminara si la temperatura del
cilindro es demasiado alta. Detener el motor y buscar la causa del problema.

Nunca manipular el arranque eléctrico cuando el motor esté en funcionamiento 6 durante la \
; inercia de giro que resta hasta su completa detencion. Existe el riesgo de rotura del pifién de
& PRECAUCION arranque 6 de los dientes de la corona. Nunca detenga el motor manipulando la palanca de
descompresion. En periodos de descanso en el trabajo 6 al terminar la jornada laboral, guarde la
maneta y la llave de arranque en lugar seguro, fuera del alcance de personas no autorizadas. /

6. Llevar siempre la llave de encendido a la posicion “0” antes de re-arrancar el motor. El cierre como habito prevendra a |
motor de arranque de enganche y de su posible d afio m ientras el motor esta en funcionamiento.

7. Volver la palanca de control a posicion ‘1’ posicion de STOP.

8. En motores en los que no es accessible la baja velocidad, mover la palanca de control a posicion ‘“1°, mover entonces a la
posicion 2’ en STOP. Mantenerla ahi hasta que el motor haya parado del todo.

9. Liberar la posicion ‘2’ STOP cuando la maquina haya parado, comprobando que la palanca vuelve a su posicion normal.
(Las luces de carga y presion de aceite volveran a encenderse).

10. Girar la llave a la posicion 0 y sacar. Las luces deben apagarse.
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@ Funcionamiento de la apisonadora

¢ Lleve la apisonadora a donde se requiera.
Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga
un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (véase la lista de especificaciones de la pagina 6 o la
placa de caracteristicas de la maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la
parte superior de la apisonadora.

« Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccién de “Antes del arranque’, se puede poner en
marcha el motor.
Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador.
A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el vibrador. Para un
funcionamiento correcto se debe regular a maxima la velocidad del motor.

¢ Ponga el acelerador en méaximay use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.
El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hara mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacion
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.
La velocidad de viaje sera determinada por el estado de la superficie que se
compacte. Si la superficie que se compacta esta situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control
de la direccion de la apisonadora. Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto
bajo del chasis, para que alguien le ayude a soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al
traves.

« Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacién deseada.
Cuando haya que trabajar un niumero de capas diferentes, una encima de la otra, compactese cada capa individualmente.

e Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.
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Resolucion de problemas

Problema

Motor no arranca.

| Causa

Sin Combustible.

| Solucién

Abrir el tapon de llenado.

Llenar el deposito.

Interruptor motor en off.

Situar el Interruptor motor en on.

Bujia encendido sucia

Limpiar y colocar

Motor frio .

Cerrar Reactancia

Motor mojado.

Honda, abrir reactancia, abrir totalmente el regulador, tirar
de la anilla de arranque hasta que el motor arranque.

Hatz, mover el control de velocidad a, pare, tirar de la
anilla de arranque 5 veces, repetir entonces el procedimie
de arranque.

Motor aun no arranca.

Averia mayor.

Contactar con Altrad Belle.

Unit will not move.

Vdad.Motor demasiado lenta

Ajustar la vdad.del motor a mas

Correa Floja

Ajustar la tension

Filtro aire bloqueado

Limpiar 6 sustituir el filtro

Embrague desgast. O dafiado

Reparar 6 sustituir

Averia transmision

Contactar con Altrad Belle.

Averia Caja transmision

Contactar con Altrad Belle.

Vdad.lenta hacia delante.

Demas. aceite en el Hidraul.

Reducir el nivel de aceite

Ajuste erréneo del sistema de control.

Contactar con Altrad Belle.

Vdad.retroceso lenta.

Escaso aceite en el Hidraul.

Llenar y sangrar

Aire en el sist, de control

Sangrar

La regulacién incorrecta del sistema de
control.

Contactar con Altrad Belle.

Pérdida de Aceite Hidrl

Fuga en los conectores.

Sustituir Empaquetaduras.

Manguera Hidraul.defectuosa

Jta Piston de Reductora defe

Reemplazar ct.

Contactar con Altrad Belle.

La maq. Trabaja mal.

Montjes. Amortiguador dafiados

Sustituir los cuatro

Medioambiente

Eliminacion apropiada.

Instrucciones para la proteccion del medioambiente.
La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la
maquina descartada y sus accesorios a un taller de
reciclado apropiado.

Componente | Material

Manillar Acero

Tapa Frontal Polietileno de alta densidad

Armazoén Principal Acero

Placa de Base Acero
Cobertura de Manillar Caucho
Motor Aluminio

Monturas Flexibles Acero y Caucho

Piezas Varias Acero y Aluminio
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Mantenimiento

La gama Altrad Belle RPC esta disefiada para proporcionar muchos afios de funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe
realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion. Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las
reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el
empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacion de la garantia.

Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasdleo,
compruebe que el conmutador de parada esté en la posicién de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice iunicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje
Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). La tensién de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tensién presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de

la correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmision del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse entre 10
y 15mm. Si la tension de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente para
poder mover el motor. Ajuste la posicién del motor haciendo girar el perno de tensién hacia la derecha para incrementar la tensién y
hacia la izquierda para reducirla. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique otra vez la
tension de la correa. Por ultimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego que esté fija y en correcta posicion.

Mantenimiento de Rutina Gl PIHET LSS § 5 220
Horas 50 Horas Horas Horas
Chequear nivel v
Aceite de motor
Cambio v v
Chequear estado / Limpiar v

Filtro de aire
Substituya Cuando es Necesario / Cada 12 Meses

Boujia Cambio v

Correa Transmission Tension v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

) . . Tipo . Tipo de Separacion
Tipo de Aceite Cantidad Capacidad N
Carburante Bujia electrodo (mm)
Motor a Gasolina . BM6ES ou
Honda GX270 S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Motor & Gaséleo Hatz 1B30 | S.A.E. 10W 30 0.9l Gasoleo Refiérase al N/A N/A
M ' (BS2869) Manual
Tipo y cantidad de Aceite
Componente Tipo de Aceite HondaEI)GXZYO Hatz(SBSO
Engranajes S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Control Hidraulico
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

i CON LA MAQUINA EN FUNCIONAMIENTO DURANTE ESTE PROCESO, ES ACONSEJABLE
PRECAUCION SITUARLA SOBRE UNA SUPERFICIE DE GOMA O EQUIVALENTE PARA MITIGAR ALGO DE

VIBRACION

Purgar el Sistema Hidraulico

1. Comprobar que la maquina esta en posicion de parada y situada a nivel del suelo.
2. Retirar la tapa de llenado y llenar el cabezal de la bomba de control con aceite. Parar una vez alcanzado el nivel maximo
segun el indicador que se encuentra en la parte superior de la bomba.
3. Lentamente bombear el Mando de Control desde la Posicién de Movimiento hacia delante a la Posicion de Movimiento de
retroceso.hasta que el nivel de aceite caiga.
4. Rellenar nuevamente la bomba de control hasta el nivel maximo. Continuar
con el bombeo del Mando de Control hasta que se sienta resistencia y el Mando bloquee en la Posicion de Movimiento de

Retroceso.

5. Rellenar una vez mas la bomba hasta su nivel maximo.
6. Situar la tapa, y chequear la maquina.
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Servicio y Mantenimiento @

Montaje de la Bomba de Control

1.
2.
3.

4.

(.

o

N o

8.

9.

Limpiar con cuidado el interior del bloque con aire a presion. Revisar que no esté arafiado 6 existan particulas cortantes.
Presionar el pasador hacia el bloque.

Engrasar la junta de reborde con aceite h idraulico asi como d elizarla hacia el eje cremallera . (lado abierto de este eje cr
emallera).

Engrasar el eje con Aceite Hidraulico e introducirlo hacia el interior hasta que la junta de reborde quede en la hendididura de
éste, asegurandose de que los dientes estén en la posicion correcta. La junta de reborde situada la hendidura, representa
desplazamiento hacia adelante.

2 En posicién de movimiento de retroceso la Empunadura de Control va paralela al carenado en
PRECAUCION sentido del operario.

N

Después de engrasar el Pifion (sin Arandelas), insertarlo en el bloque. Comprobar que el movimiento de ésta vaya de
delante hacia atras. (Ver PRECAUCION)

Sacar el pifién y montar los dos anillos, comprobando que no estan dafiados.

Engrasar el Pifidon y los anillos con aceite hidraulico e insertarlo con cuidado en el cuerpo de la bomba. Asegurarse de que el
Eje Cremallera esta en la posicién correcta. Esto es facil cuando se encuentra en posicion de movimiento de

retroceso.

Montar el ajuste y el re tén. P odria s er p reciso empujar el pifion desde el lado opuesto con el fin de conseguir su
ensamblaje.

Posicionar el C uerpo de la Bomba s obre el lado de admision y m ontar los anillos en la cara inferior. Se recomienda
LOCTITE 518

10. Montar el conector hidraulico y la junta con LOCTITE 243
11. Montar el soporte y fijar con cuatro tornillos y arandelas usando LOCTITE 243
12. Apretar suavemente e | T ornillo y la Junta .NO APRETAR CON FUERZA .

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle ‘RPC" lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador original, a partir de la
fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1.

wnN

>

Dafos causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafos similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluaciéon de una
magquina al amparo de una reclamacioén contra la garantia.

Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacién o recambio de componentes por
desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.

* Correa(s) de transmision
« Filtro de aire del motor
« Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningin dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton ,Derbyshire SK17 OEU, Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.
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® Como Utilizar Este Manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao RPC com toda a seguranca. Este manual é dirigido aos agentes
e operadores do RPC

Prefacio

A seccdo “Ambiente” apresenta instrugdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A seccgédo “Descrigcdo da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposi¢édo e controlos da maquina.

As secgOes “Seguranga Geral” e “Saude e Seguranc¢a” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranca e a
seguranga do publico em geral.

O “Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “Resolucao de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A seccgdo “Assisténcia”’ destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengao geral e assisténcia da sua maquina.

A seccdo “Pecas Sobrerssalentes” mostra-lhe os componentes pormenorizados da sua maquina e os numeros de partes relevantes,
no caso de precisar de substituir alguma.

A secgédo “Garantia” pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentacéo de reclamagdes.

Directivas relativas as anotagoes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengdo é apresentado da seguinte maneira:

se 0s procedimentos nao forem escrupulosamente respeitados.

(A AVISO A vida do operador pode correr perigo.

AvViso

O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderao sofrer danos ou ferimentos
( & CUIDADQ _Produtop q peradorp

—

]

este manual.

Ill AVISO Antes de operar a maquina ou realizar qualquer opera¢do de manutengdo, DEVERA LER e ESTUDAR

N

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutencéo de forma segura. (Observa-
¢ao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)

Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranga adequado para a sua protec¢ao pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengéo segura desta unidade, PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR
OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle: +44 (0)1298 84606

COMO ULIHIZAT ESTE IMBNUAL......ce ittt etttk a o4 h et 4k bt e o2 bt o4k et £4H b et o2k e et e ek e e E et e et e e bt e e anb e e et e e 36
Yo OO TP P PP PP PTPUPRPPPPRRPPRI 36
[ EY ol g Tor=To I £ T 44 F= T [T ST SUR ST 37
(Do [0 L =Tol o1 (ot0 L ST T T OO PP T PSP P PP OPPRUPPPPRRPPPI 37
ST=To [0 =Yg (o W L= - OO PP PP PP R PPUPPRPPN 37
ST T o L I ST =T [0 T o= U TP PP PPPRO 38
Verificagdes previas ao arranque .38
RAZOES Para @ COMPACIAGAD .......cuuiiiiiieiiiii ettt et e ket e oo s et e a2 st ook et e st e o4 s et a4 s b e e e s b et e 4Rt e e e R b et e ea b et s e e e e b b e e e anb et e snne e e e s ne e e e 38
Procedimento de AITANGUE © PAIAUEM. ... ... it ittt e e e ettt e e e e ettt te e e e et eaeteae e e aeeeeeaea e nsa et eaeeamteeeeeeeabeeeeeeanseeeeaeaeannsseeaeeaansaneeaaeaanns 39
T TS g oTo 1Yo [T @ oY = o= T 1PN 40
Guia de RESOIUGAD A PrOBIEMES .......oiiiiiiiiiie ettt oo oottt e e oo a bttt e e oo a bt e e 4o e a b bttt e e e e e s bbbt e e e e e eanbb et e e e e anbbeeeeeeann 41
F N 001 o1 =T = T T ST T TP P TP T PP PO TP PPRPPPPPRON 41
ASSISTENCIA © MEANULEINGAD .....teiiiiiie ettt etttk e ekt eeh bt e oAb et o4k b et e 4a bt e e 1o ket eeh bt e e 42k bt e ekt et e e s b et e e b et eenbe e e e bn e e e asbeeenns 42 - 43
(T =L o (T PP PP PP PP PRSP PPPPTON 43
Declaracao de Conformidade da CEJUE ... ittt e e e ettt e e e e ettt e e e e e e bt e e e e e sbeee e e e nbe et e e e e ansteeaeeeaansbneeaeeaannneeas 6

A Altrad Belle reserva-se o direito de alterar as especificacbes da maquina sem qualquer obrigagdo ou aviso prévio.
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Descricao da Maquina @

Alavanca do acelerador.

Punho da ingi¢&o de recuo.
Tanque de combustivel.

Ponto de elevacao.

Alavanca de libertacédo do travdo
Comando de inversao do sentido
da marcha.

7. Comando principal.

8. Proteccao da Correia

9. Chave de Ignicdo

Dados Técnicos @

o0k~ wbhpE

| RPC 45/60 Honda GX270 | RPC 45/60 Hatz 1B30 | RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s

Poténcia do Motor (Hp / kW) **8.6 /6.3 6.3/4.6 6.3/4.6
Poids (Kg) 275 291 303
RPM do Motor 3600 3000 3000
Pétencia do vibrador (kN) 45 45 45
Frecuéncia (Hz) 70 70 70
Velocidade Maxima de Deslocagdo (m/min) > 24 > 24 > 24
*ibracc&o nos 3 Eixos (m/sec?) 13.03 12.79 12.79
Nivel de Poténcia de Som (dB Lwa) 108 108 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
producdo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotacéo especificada.
Os motores a gasolina de produ¢cdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operacdo do motor a gasolina na aplicagcdo, condicbes
ambientais, manuteng¢ao e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e
sem aviso prévio.

RazOes para a compactacéo @

O solo que tenha sido perturbado ou enchido de novo, reforgado ou alcatroado, apresentara pequenos espagos vazios ou bolsas de ar
que, se nao forem compactadas, provocardo a ocorréncia de um ou de mais problemas:

1. A medida que o transito atravessa a superficie de uma area ndo compactada, o material & comprimido. Isto vai levar a uma
cedéncia da superficie de topo, a medida que os materiais enchem os espacgos vazios.

2. Uma situagdo semelhante ocorre com cargas estacionarias num solo ndo compactado. A carga (por exemplo, um edificio) vai afundar.

3. Os materiais com espacos vazios sdo mais susceptiveis a infiltragdo de aguas, levando a erosao. A entrada de aguas também
pode provocar a expanséo do solo devido a temperaturas muito baixas e a sua contracgdo durante periodos de seca. A expanséo
e a contracgéo sado a causa principal de danos nas fundag¢des de um edificio e, geralmente, levam a necessidade de escoramento
da estrutura.

A compactagao aumenta a densidade do material e, por isso, a sua capacidade de suporte de carga. Reduz espagos vazios de
ar e, consequentemente, reduz o risco de cedéncia, de expansao e de contracgao devido a entrada de agua.
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@ Seguranca Geral

Para a sua protecgéo pessoal e para a seguranga dos outros a sua volta, por favor leia e assegure-se que entende completamente
a seguinte informac&o de seguranca. E da responsabilidade do operador assegurar-se que entende perfeitamente como utilizar este
equipamento de segurancga. Se nao tiver a certeza acerca da utilizagao correcta e segura da Compactador de Placas Reversivel,
consulte o seu supervisor ou o Altrad Belle.

A manutencao impropria pode ser perigosa. Leia e entenda este capitulo antes de realizar qualquer
C& CUIDADO ¢&o imprépria p perig P qualg )

manutengao, assisténcia ou reparagao.

Este equipamento é pesado e ndo deve ser levantado por uma Unica pessoa; ou PECA AJUDA ou utilize um equipamento de
elevacgdo adequado.

Proceda a vedacgédo da zona de trabalho e mantenha o publico e pessoal ndo autorizado a uma distancia segura.

Deve ser utilizado Equipamento de proteccéo pessoal (EEP) pelo operador sempre que o equipamento estiver a ser utilizado
(consulte Higiene e Seguranca).

Assegure-se que sabe como DESLIGAR este equipamento em seguranga antes de o LIGAR, em caso de dificuldade.
DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operagdes de transporte, de deslocagéo na obra ou de assisténcia.
Durante a sua utilizagao, o motor fica muito quente. Deixe que o motor arrefega antes de o tocar. Nunca deixe o motor a trabalhar sozinho.
Nunca retire nem mexa nas as protecgbes instaladas. Elas existem para a sua protecc¢ao. Verifique sempre o bom estado e a
seguranca das protecgdes. Se faltarem ou estiverem em mau estado, NAO UTILIZE O COMPACTADOR até que a proteccio
tenha sido reparada ou substituida.

N&o opere o compactador se se sentir doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou de drogas.

Seguranca do combustivel

todas as chamas vivas e ndo fume enquanto enche o depésito de combustivel. Limpe sempre qualquer

O combustivel é inflamavel. Pode causar ferimentos ou danos materiais. Desligue o motor, extinga
& CUIDADO
combustivel derramado.

Antes reabastecer depdsito, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

Quando estiver a reabastecer, NAO FUME ou permita qualquer chama viva na area.

Combustivel derramado deve ser tornado seguro imediatamente, através da utilizagao de areia. Se derramar combustivel na
sua roupa, mude-a.

Armazene o combustivel num contentor aprovado e construido para o efeito, longe de calor ou de fontes de ignigéo.

® Saude e Seguranca

Vibracédo

A Operagado do compactador transmite alguma vibragao através da pega para as méos do operador. A gama RPC do Altrad Belle

foi especificamente concebida para reduzir os niveis de vibragdo da méo e do brago. Consulte as especificagbes e a ficha técnica
sobre os niveis de vibragao e os tempos de utilizagao (exposi¢do maxima diaria recomendada). NAO exceda os tempos de utilizagdo
maximos.

Equipamento de protecc¢éo pessoal

O Equipamento de protecgéo pessoal adequado deve ser utilizado, ou seja, 6culos de proteccgédo, luvas, protectores de ouvidos,
mascara de po e calcado com biqueira protegida em ago. Utilize roupa adequada para o trabalho que esta a fazer. Apanhe o cabelo
comprido e remova qualquer pega de joalharia que possa ficar presa nas pegas que se movem. Proteja sempre a pele do contacto
com o cimento.

Pé
O processo de compactacdo vai ocasionalmente produzir pé que pode ser perigoso ara a sua saude. Utilize sempre uma méascara
adequada ao p6 que esta a ser produzido.

Combustivel
N&o ingira combustivel ou inale os seus vapores e evite 0 contacto com a sua pele. Lave o combustivel abundantemente com agua
imediatamente. Se tiver combustivel nos olhos, irrigue com muita agua e procure assisténcia médica o mais rapido possivel.

Fumos de escape

C A AVISO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente toxicos e podem matar. )

Nao opere o compactador em interiores ou hum espacgo confinado e assegure-se que a area esta ventilada adequadamente.

Q) Verificagdes previas ao arranque

Inspecgdo prévia ao arranque

A seguinte pré-inspecgéo tem que ser levada a cabo antes do inicio de cada sessé&o de trabalho ou a cada quatro horas de utilizagao,
das duas a que ocorrer primeiro. Por favor, consulte o capitulo de assisténcia para uma orientagdo pormenorizada. Se for detectada
qualquer falha, o compactador ndo pode ser utilizado até que a falha seja rectificada.

-

Inspeccione o compactador pormenorizadamente relativamente a quaisquer sinais de dano. Verifique que os componentes
estéo presentes e seguros. Preste especial atencédo a proteccdo da correia de transmisséo.

Verifique que o 6leo do motor e que o 6leo hidraulico estdo aos niveis necessarios.

Verifique o combustivel do motor e encha se necessario.

Verifique se ndo existem fugas de combustivel, de 6leo, ou hidraulicas.
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Procedimento de arranque e de paragem ®

Motores a Gasolina Honda GX160

1. Abra a torneira do combustivel, movendo alavanca ON/OFF completamente para a
direita.

2. Se estiver a arrancar com o motor frio, coloque o obturador de arranque em ON,
deslocando a alavanca do obturador de arranque completamente para a esquerda. Se
estiver a re-arrancar com o motor a quente, o obturador de arranque n&o é necessario;

Estrangulador

no entanto, se o motor tiver arrefecido, pode ser necessario utilizar parcialmente o Controlo da
obturador de arranque. — Mistura

3. Rode o interruptor ON/OFF do motor no sentido dos ponteiros do relégio até a posicéo “I”. — Alavanca

4. Coloque o acelerador na posigéo funcionamento ao ralenti, movendo a alavanca do Ligac_io/
acelerador completamente para a direita. Ndo arranque o motor com aceleragdo ggrsr?gjgt?vgle

total aberto, uma vez que o compactador vibrara assim que o motor arrancar.

5. Segurando firmemente com uma das m&os o manipulo de controlo, agarre o manipulo de

ignicdo de recuo com a outra. Puxe a igni¢cdo de recuo até sentir a resisténcia do motor; deixando ent&o a igni¢cao regressar a

posi¢ao inicial.

Tendo em atencdo para ndo puxar completamente o cabo da ignigéo, puxe vigorosamente o cabo da ignicéo.

Repita até que o motor dispare.

8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca do obturador de arranque para a posigdo OFF (desligado),
deslocando-o para a direita.

9. Se o motor ndo arrancar apos varias tentativas, consulte o guia de resolugdo de problemas.

10. Para parar o motor, coloque o acelerador na posigéo de ralenti e rode o interruptor do motor ON/ OFF no sentido contrario aos
ponteiros do relégio até & posigao “0”.

11. Desligue o combustivel.

N o

Motor Hatz Gaso6leo

1 Abra a torneira do combustivel, movendo a alavanca do combustivel ON/OFF
completamente para a direita.

2 Coloque a velocidade do motor em arranque.

3 Segurando firmemente com uma das maos o manipulo de controlo, agarre o manipulo de
ignicdo de recuo com a outra. Puxe a ignigdo de recuo até sentir a resisténcia do motor;
deixando entdo a ignicao regressar a posi¢ao inicial.

4 Tendo em atencgdo para ndo puxar completamente o cabo da ignigédo, puxe vigorosamente

o cabo da ignicéo.

Repita até que o motor arranque.

Se o motor ndo arrancar apos varias tentativas, consulte o guia de resolugdo de

problemas.

7 Para parar o motor, coloque o acelerador na posigao de ralenti e rode o interruptor do motor
ON OFF no sentido contrario aos ponteiros do reldgio até a posi¢éo “0”.

o Ul

Motor Hatz a Diesel (Arranque Eléctrico)

1. Com a alavanca de descompressao na posigao “0”, inserir a chave de ignigéo e roda-la para a
posigao “I” (As luzes de aviso de carga de bateria e de presséo de 6leo deverdo acender).

2. Rodar a chave de igni¢cao para a posi¢ao “II".

3. Assim que o motor arrancar, libertar a chave de ignicdo que devera regressar por si mesma a 0
posicdo “I” e permanecer nesta posicao durante a operagdo. As luzes de aviso da carga da o 0 pe .
bateria e de presséo de 6leo dever-se-d0 apagar a seguir ao arranque. A luz de aviso “1” ficara e o_. | 0@_\__//

S =

ligada enquanto o motor estiver a trabalhar. :
4. Se nao estiver a trabalhar correctamente, parar imediatamente o motor e rectificar a avaria. ‘ i
(Consultar o Guia de Avarias). g/’
5. O mostrador “4” de temperatura do motor (equipamento adicional) acende se a temperatura na
cabeca do cilindro estiver demasiado alta. Desligar o motor e procurar a causa.

Nunca operar o arranque eléctrico com o motor a trabalhar ou enquanto esta a parar. Existe o risco de \
partir um dente da roda da coroa ou o pinh&o de ataque.

& CUIDADQO  Nunca parar o motor com a alavanca de descompressao. Durante as pausas ou no fim do trabalho,
dever-se-a guardar a pega de arranque e a chave de ignigdo em local seguro, fora do alcance de pessoal
na&o autorizado.

6. Antes de voltar a ligar o motor rodar sempre a chave de ignicao de volta para a posicao “0”. O blogqueio de repeti¢céo evita que o
motor de arranque engate e possiveis danos quando o motor esté a trabalhar.

7. Mover a alavanca de controlo de velocidade de volta para a posigao “1” (posigao de paragem).

8. Nos motores em que nao existe regulagdo para baixo regime, mover a alavanca de controlo de velocidade “1” para tras e em
seguida a alavanca de paragem “2" na direccdo de PARAR “STOP”. Manter nessa posi¢do até o motor parar.

9. Libertar a alavanca de paragem “2” assim que o motor parar, certificando-se que esta regressou a sua posi¢cao normal (as luzes
de aviso de carga de bateria e de pressao de 6leo acenderao).

10. Rodar a chave de igni¢éo para a posicdo “0” e retira-la. As luzes de aviso dever-se-80 apagar.
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® Instrucdes de Operacéo

Leve o compactador para onde para onde ele é necessario

Quando for necessario utilizar equipamento de elevagao para posicionar o compactador, certifique-se que o equipamento de
elevagéo tem um LTC (Limite de Carga de Trabalho) adequado ao peso de compactadores (consulte o capitulo Ficha Técnica
ou a placa de série de maquina). Fixe correias ou cabos de suspenséo de carga APENAS ao ponto de elevagéo no topo do
compactador.

Depois de levar a cabo as verificagoes listadas no capitulo Pré Arranque pode arrancar o motor

A gama de compactadores RPC do Altrad Belle é equipada com uma embraiagem centrifuga o que permite ao motor trabalhar
em ponto morto sem mexer na caixa de velocidades.

A medida que a velocidade do motor aumenta, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador. Para uma correcta operaggo,
a velocidade do motor deve estar regulada para o maximo.

Coloque o estrangular dor no maximo e utilize o controlo do manipulo de direccdo para orientar e virar o compactador
O manipulo de controlo foi concebido de modo a que quando esta a ser utilizado em marcha- atrés e o operador o solta por
qualquer razédo, o manipulo automaticamente se coloca no modo para a frente. Esta € uma das mais importantes caracteristicas
de seguranga da maquina.

Durante a sua operagao normal, ndo devera ter que empurrar o compactador mas sim deixa-lo trabalhar ao seu préprio ritmo.
A velocidade de movimento serd determinada pela condi¢éo da superficie que esté a ser compactada.

Deve ser utilizada cautela quando se opera o compactador em marcha-atras. Assegure-se de que ndo existem obstrugcbes ou
imprevistos na viagem quando opera em marcha-atras.

Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-a utilizar um grande cuidado quando se controla a
direcgdo de movimento do compactador. Se necessario, utilize uma corda adequada amarrada ao compactador um ponto baixo
do chassis, de modo a permitir a um ajudante ajudar a suportar o peso do compactador. Trabalhe para cima e para baixo o
declive, nunca na transversal.

Trabalhe com o compactador sobre uma superficie de uma forma organizada até que a compactacgao requerida tenha
sido atingida

Quando existir uma quantidade de diferentes camadas a serem compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas
individualmente.

Para parar a vibragdo do compactador, coloque acelerador em funcionamento ao ralenti. Para parar o motor, consulte o
procedimento de inicio/fim adequado.
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Guia de resolucao de problemas @

Problema

O motor néao trabalha.

| Causa

Falta de combustivel.

| Solucéo

Abra o tampao do combustivel.

Encha o depdsito de combustivel.

O motor esta desligado.

Ligue o motor.

Vela de igni¢éo obstruida.

Limpe e acerte novamente a folga.

O motor esta frio.

Feche o obturador de arranque

O motor esta afogado.

Honda, abra o obturador de arranque, abra completamente
o0 acelerador e puxe a igni¢ao de recuo até que o motor
dispare.

Hatz, coloque o controlador de velocidade emparado, puxe
a igni¢éo de recuo cinco vezes e repita o procedimento de
inicio.

O motor ainda nao arranca.

Falha grave.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

A unidade ndo se move.

A velocidade do motor € demasiado baixa.

Acertar a velocidade do motor para rapido.

A correia de transmisséo esta frouxa.

Ajuste a tensdo da correia

Filtro de ar obstruido.

Limpe ou substitua o filtro de ar.

Embraiagem gasta ou estragada.

Repare ou substitua conforme necessario.

Falha no transmissor.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Falha na caixa de velocidades.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Baixa velocidade de
deslocagéo.

Demasiado 6leo na cabeca.

Reduza o nivel de dleo.

Deficiente ajuste do sistema de controlo.

Contacte o0 seu Agente ou o Altrad Belle.

Baixa velocidade em
marcha-atrés.

Oleo a menos na cabeca hidraulica.

Encha e sangre o sistema.

Ar no controlo do sistema.

Sangre o sistema de controlo.

Ajuste errado do sistema de controlo.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

Perda de 6leo hidraulico.

Fuga nos conectores.

Sele de novo os conectores.

Mangueira hidraulica com hidraulica.

Substitua a mangueira defeito.

Selo do Pistdo na caixa de velocidades
com defeito.

Contacte o seu Agente ou o Altrad Belle.

A maquina desloca-se
erréatica.

Amortecedores defeituosos.

Substitua os quatro de forma amortecedores.

Ambiente

!

Eliminar em seguranca

&S

Instrugdes para a protec¢cdo do ambiente. A maquina
contém materiais valiosos. Leve os aparelhos e
acessorios eliminados para as instalagdes de
reciclagem adequadas.

Componente | Material
Punho Aco
Tampa da Frente PEAD - Polietileno de Alta Densidade
Estrutura Principal Aco
Placa da Base Aco

Pegas Manuais Espuma de Polieuretano

Motor Aluminio

Suportes Flexiveis Aco e borracha

Pecas Diversas Aco e aluminio
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® Assisténcia e manutencéo

A gama “RPC” do Altrad Belle dos Compactadores de Placa Reversiveis é concebida para muitos anos de operagao sem problemas.
No entanto, é importante que a manutengao simples e regular referida neste capitulo seja levada a cabo. E recomendado que seja
um Agente autorizado pelo Altrad Belle a realizar todas as grandes manutengdes e reparagdoes. Utilize sempre pecas de substituicao
genuinas do Altrad Belle. A utilizacdo de pecas ndo originais pode anular a nossa garantia.

Antes de realizar qualquer manutengéo nesta maquina, desligue o motor. Se estiver a trabalhar com um motor a gaséleo certifique-se
gue o interruptor de paragem esté na posigdo “parado”.

Coloque sempre o compactador ao nivel do solo de modo a assegurar-se que os niveis de fluidos s&o lidos correctamente. Utilize
apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro da pagina seguinte).

Periodo de rodagem
Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o 6leo do motor tem que ser mudado apds o periodo inicial de rodagem (consulte o
manual do produtor do motor para mais pormenores). A tensao da correia deve ser verificada apds quatro horas de utilizagéo)

Correia de transmisséo

Remova a proteccéo da correia e verifique a tensdo da correia através de uma ligeira pressao com o dedo no topo da correia,
da forma mais central possivel entre a transmissao do motor e a polia do vibrador. A correia deve ceder entre 10 a 15 mm
aproximadamente. Se a tens&o da correia necessitar de um ajuste, solte o perno de ajuste de tensao de correia e deslize para a
direita. Uma vez ajustado, volte a apertar o perno e verifique a tensdo da correia uma segunda vez. Finalmente, volte a colocar a
protec¢ao da correia, assegurando-se de que esta correcta e seguramente encaixada

Cada 8 Primeio més / 150

Manutencdo de Rotina

Horas 50 Horas Horas
) Chequear nivel v
Oleo do motor
Substitua 4 v
: Verifique o Estado / Limpe 4
Filtro de Ar
Substituir conforme necessario / Cada 12 Més
Vela de Ignicéo Substitua v
Cinta da transmisséao Tensao v v

Tipo de Oleo/Combustivel e Quantidade - Tipo de Vela de Ignic&o

Tipo de Com-
bustivel

Tipo de vela
de Ignicéo

Folga do

Tipo de Oleo Eléctrodo (mm)

Quantidade Capacidade

BMG6ES ou
BPR6ES

Motor a Gasolina
Honda GX270

S.A.E. 10W 30 Sem Chumbo 3.6l

Consulte O
Manuel

Gasoleo

Motor a Gaséleo Hatz 1B30 S.A.E. 10W 30 BS2869)

0.91 ‘ (

N/A ‘ N/A |

Tipo de 6leo e quantidade

Honda GX270 Hatz 1B30
Componente
0 "
Caixa de Velocidades S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2

Controlo Hidréaulico

Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

DURANTE ESTE PROCEDIMENTO EM QUE SE POE AMAQUINAA TRABALHAR, RECOMENDA-SE "\
CUIDADQO ACOLOCACAO DE UM TAPETE DE BORRACHA OU EQUIVALENTE POR BAIXO DA MAQUINA PARA
\_ ABSORVER ALGUMA DA VIBRACAO. Y,

Sangrar o sistema hidréulico

=

Colocar a maquina na posicéo de estacionar e em solo nivelado.

2. Retirar o tampao de enchimento e encher com 6leo a cabeca da bomba de controlo. Parar assim que atingir a marca de nivel
maximo, que esta indicada na cabecga.

3. Devagar, bombear a alavanca de controlo da posi¢éo de “Movimento para a frente” para a de “Movimento para tras” até o nivel
de 6leo descer.

4. Voltar a encher com 6leo a cabeca da bomba de controlo até ao nivel maximo. Continuar a bombear a alavanca até sentir

resisténcia e esta bloquear na posicédo de “Movimento para tras”.

Mais uma vez, encher a cabega da bomba de controle até o nivel maximo.

6. Repor o tampao de enchimento e testar a maquina.

o
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Assisténcia e manutencao @

Montagem da Bomba de controlo

1 Limpe cuidadosamente o interior do encaixe com ar comprimido. Verifique se ha arranhdes nos didmetros dos O-rings e se
nao ha arestas vivas.

Pressione o mancal no encaixe.

Lubrifique o vedante com 6leo hidraulico e insira-o na cremalheira (abra a cremalheira de lado).

Lubrifique a cremalheira com 6leo hidraulico e insira-o no encaixe até que o vedante esteja na ranhura, assegurando-se
que os dentes estao na posigao correcta. Quando o vedante estiver na ranhura, representa movimento para a frente.

AOWN

C& CUIDADQO In de achteruitstand lopen de bedieningshendels evenwijdig met het huis in de richting van de bediener. )

5 Apos lubrificar o pinhdo (sem os O-Rings), insira-o no encaixe e na cremalheira. Verifique o movimento da cremalheira para a
frente e para tras. (Consulte ATENCAO).

Retire o pinhdo e encaixe os dois O-rings, assegurando-se que ndo apresentam estragos.

Lubrifique o pinh&o e os O-rings com dleo hidraulico e insira-os cuidadosamente no encaixe. Assegure-se que a cremalheira
esta na posigao correcta, sendo a mais facil a posi¢do de inversdo de marcha.

8 Cologue o encaixe no lado do betume e encaixe os O-rings na parte de baixo. E recomendado o vedante LOCTITE S18.

9 Monte o Conector Hidraulico e o Dowty Washer utilizando o LOCTIT E243

10 Monte o suporte e fixe-o com quatro parafusos e anilhas utilizado o LOCTITE 243.

11 Aperte pouco o bujdo e as anilhas. NAO APERTE.

A sua nova Compactador de placas “RPC” do Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original durante um periodo de
um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Grupo Belle é contra defeitos de concepgdo, materiais e
mao-de-obra.

~N O

Os seguintes pontos nao sao cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢gdes de montagem, operagdo ou manutengéo do utilizador.

Alteragdes, adigdes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

Custos de transporte ou expedicdo de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagéo ou avaliagéo por
conta de uma reclamagdo com base na garantia relativa a qualquer maquina.

Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

w N

»

Os seguintes componentes ndo estdo cobertos pela garantia.
+ Cinta(s) de transmisséo
« Filtro de ar do motor
* Vela de ignigdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serao considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
magquina para qualquer finalidade.

Reclamacdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagdes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escreva para:

Altrad Belle Departamento de Garantias,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecologica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
enderego:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cadigo QR (cédigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.
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Het Gebruik Van Deze Handleiding

Deze handleiding is een hulpmiddel om de ‘RPC’-schakelplaat op veilige wijze te bedienen en te onderhouden. Deze handleiding is
bestemd voor leveranciers en bedieners van de ‘RPC’.

‘

Voorwoord

In de sectie ‘Machinebeschrijving’ maakt u kennis met de inrichting en bedieningsorganen van de machine.

In de sectie ‘Milieu’ staan aanwijzingen over hoe u afgedankte machines op een milieuvriendelijke wijze kunt afvoeren voor recycling.
In de sectie ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ wordt uitgelegd hoe u de machine dient te gebruiken om uw
veiligheid en die van anderen te kunnen waarborgen.

In de sectie ‘Aan- en uitzetten’ vindt u aanwijzingen voor het aanzetten en stilzetten van de machine.

Met behulp van de ‘Storingzoekgids’ kunt u een mogelijk probleem met uw machine opsporen en verhelpen.

In de sectie ‘Onderhoud’ vindt u aanwijzingen m.b.t. onderhoudswerkzaamheden van algemene aard aan uw machine.

In de sectie ‘Garantie’ vindt u bijzonderheden over de aard van de garantiedekking en hoe u een claim uit hoofde van de garantie
indient.

Richtlijnen met betrekking tot de notaties
Aandachtspunten in deze handleiding worden op de volgende wijze aangegeven:

(& VOORZICHTIG Het product kan aan een risico blootstaan. De machine kan schade oplopen of u kunt letsel

oplopen indien de procedures niet op de juiste wijze worden uitgevoerd.

N N

(A WAARSCHUWING Het leven van de bediener kan op het spel staan.

Veiligheidvoorschriften

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
"!_I:" WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.

N

Zorg dat u WEET hoe u de machine op veilige wijze bedient en wat u moet doen om die in een veilige staat van onderhoud te houden.
(N.B. Zorg dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u die inschakelt, voor het geval dat u in moeilijkheden mocht
raken.)

Draag of gebruik ALTIJD de passende veiligheidsmiddelen die vereist zijn voor uw persoonlijke bescherming.

Mocht u VRAGEN hebben over het op veilige wijze gebruiken of onderhouden van deze machine, GA DAN NAAR DE UITVOERDER
OF NEEM CONTACT OP MET DE BELLE GROEP: +44 (0) 1298 84606

@ Inhoodsopgave
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De Belle Groep behoudt zich het recht voor machinespecificaties zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting te wijzigen.
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Machinebeschrijving @

Gashendel.
Repeteerstarter.
Brandstoftank.

Hijspunt

Ontgrendelpal hendel.
Vooruit-/achteruithendel.
Hoofdhandgreep.
Riembeschermkap.

zeer belangrijk begin

©
1275

3
© 0N ODNPR
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Technische Gegevens D)

| RPC 45/60 Honda GX270 | RPC 45/60 Hatz 1830 | RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s

Motorvermogen (Hp / kW) **8.6 /6.3 6.3/4.6 6.3/4.6
Gewicht (Kg) 275 291 303
Motortoerental 3600 3000 3000
Kracht van Trilelement (kN) 45 45 45
Frequentie (Hz) 70 70 70
Maximumloopsnelheid (m/min) > 24 > 24 > 24
*Drieastrilling (m/sec?) 13.03 12.79 12.79
Gemeten Geluidssterkteniveau (dB Lwa) 108 108 108

*  Minimum niveau EN500 Deel 4.

** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de
specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

Het Doel Van Verdichting @

In grond die verstoord is geweest, in nieuw opgebrachte grond of in een nieuw aangelegde onderlaag en asfalt zitten kleine holtes of
luchtzakjes die, indien ze niet verdicht worden, tot een of meer problemen zullen leiden.

1. Het verkeer dat over het oppervlak van een niet-verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt. Dit
leidt tot verzakking van de toplaag doordat het materiaal de holtes opvult.

2. Een soortgelijke situatie doet zich voor met statische belastingen op niet-verdichte grond. De belasting (bijv. een gebouw)
verzakt dan.

3. Materialen met holtes erin zijn gevoeliger voor waterindringing, met erosie tot gevolg. Bovendien kan door het indringen van
water de bodem uitzetten bij vriestemperaturen en samentrekken tijdens periodes van droogte. Uitzetting en samentrekking
zijn een belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Ten gevolge hiervan is het doorgaans noodzakelijk
het fundament van dergelijke gebouwen te verstevigen.

Door verdichting wordt de dichtheid van het materiaal vergroot en daarmee de belastbaarheid ervan vergroot. Hierdoor worden
luchtholtes verkleind en daarmee het risico van verzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend water.
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@ Algemeine Veiligheid

Bestudeer voor uw eigen bescherming en voor de veiligheid van degenen om u heen a.u.b. de onderstaande informatie m.b.t. de
veiligheid totdat u alles volledig begrepen heeft. Het is de verantwoordelijkheid van de bediener ervoor te zorgen dat hij/zij precies weet
hoe er veilig met dit materieel gewerkt kan worden. Als u er niet zeker van bent hoe u de ‘RPC’-schakelplaat op veilige en juiste wijze
gebruikt, ga dan naar uw uitvoerder of win advies in bij de Belle Groep

C& VOORZICHTIG Onoordeelkundig onderhoud kan gevaarlijk zijn. Lees deze sectie door en ga pas onderhouds- of)

reparatiewerkzaamheden verrichten als u alles goed begrepen heeft.

* Deze machine is te zwaar om alleen te tillen. Vraag iemand om mee te helpen tillen of gebruik geschikte hijsapparatuur.

« Zet het werkgebied af en houd toeschouwers en voorbijgangers en onbevoeg personeel op een veilige afstand.

» De bediener is verplicht telkens persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) te dragen wanneer hij/zij deze machine gebruikt
(zie Gezondheid & Veiligheid).

Zorg dat u weet hoe u deze machine op veilige wijze UIT kunt schakelen voordat u die inschakelt, voor het geval dat u in
moeilijkheden mocht raken.

Zet de motor altijd UIT alvorens de machine te vervoeren, op het werkterrein te verplaatsen of te onderhouden.

Tijdens gebruik kan de motor erg heet worden, laat de motor eerst afkoelen voordat u die aanraakt.

Laat de machine nooit onbeheerd en/of met draaiende motor achter.

Verwijder nooit, en verander nooit iets aan, beschermkappen, ze zitten er voor uw bescherming. Controleer altijd of
beschermkappen in goede staat verkeren en goed bevestigd zijn. Indien welke ervan ook beschadigd zijn of ontbreken, GA
DAN PAS WEER MET DE TRILPLAAT WERKEN wanneer de beschermkap is teruggeplaatst of gerepareerd.

Werk niet met de trilplaat wanneer u ziek bent, u zich moe voelt, of wanneer u onder invloed van alcohol of medicijnen verkeert.

Veilige omgang met brandstof

C& VOORZICHTIG Brandstof is brandbaar. Dit kan leiden tot letsel en schade aan goederen. Zet de motor uit, doof open)

vuur en rook niet tijdens het tanken van brandstof. Veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

* Zet de motor af en laat die afkoelen voordat u brandstof gaat tanken.

* Rook NIET tijdens het tanken en laat ook geen open vuur in de directe omgeving toe.

» Gemorste brandstof dient onmiddellijk ongevaarlijk gemaakt te worden, m.b.v. zand. Indien u brandstof op uw kleren gemorst
hebt, trek dan andere kleren aan.

+ Bewaar brandstof in een goedgekeurd, voor dit doel gemaakt vat, uit de buurt van warmte- en ontstekingsbronnen.

@D Gezongheid en Veiligheid

Trilling

Bepaalde, tijJdens het verdichtingswerk teweeggebrachte trillingen worden via de handgreep doorgegeven naar de handen van de
bediener. De RPC-serie van de Belle Groep is speciaal ontworpen om de hand-/armtrillingsniveaus te reduceren. Raadpleeg de sectie
Specificaties & Technische gegevens voor trillingsniveaus en gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingsduur).
Overschrijd de maximale gebruiksduur NIET.

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Er moeten geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen gedragen worden bij gebruik van deze machine d.w.z. veiligheidsbril,
handschoenen, gehoorbeschermers, stofmasker en schoeisel met een stalen neus. Draag kleding die geschikt is voor de
werkzaamheden waar u mee bezig bent. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die in de bewegende onderdelen van de
machine verstrikt kunnen raken. Bescherm de huid altijd tegen contact met beton.

Stof
Tijdens het verdichten komt er zo nu en dan stof vrij, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid. Draag altijd een masker dat geschikt
is voor het soort stof dat vrijkomt.

Brandstof
Zorg dat u geen brandstof binnenkrijgt, adem ook geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Spoel brandstofspatten
onmiddellijk weg. Mocht u brandstof in de ogen krijgen: uitspoelen met heel veel water en zo spoedig mogelijk medische hulp inroepen.

Uitlaatgassen

C A WAARSCHUWING De door deze machine geproduceerde uitlaatgassen zijn zeer giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Werk met de trilplaat niet binnen of in een besloten ruimte, controleer of het werkgebied voldoende geventileerd wordt.

@ Controles Bij Stilstaande Motor

Controle vé6r aanvang van de werkzaamheden

De volgende controle moet voor aanvang van iedere werkperiode of na elke vier bedrijfsuren, welke van beide zich het eerst voordoet,
uitgevoerd worden. Raadpleeg de sectie Onderhoud voor meer informatie. Indien er wat voor storing dan ook wordt aangetroffen, mag
de trilplaat pas weer gebruikt worden als de storing is verholpen.

1. Inspecteer de trilplaat grondig op tekenen van beschadiging. Controleer of er geen componenten ontbreken en of ze goed
bevestigd zijn. Controleer in het bijzonder de riembeschermkap.

Controleer het peil van de motorolie en van de hydraulische olie en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofpeil en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op lekkage van brandstof, olie en hydraulische vloeistof.
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Aan-en Uitzetten @

Benzinemotor van Honda

1. Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel helemaal naar rechts |F—— ——
te duwen. N

2. Zet bij het starten van een koude motor de choke open (ON) door de chokehendel T_““E_n.%___'__ /\
helemaal naar links te duwen. Bij het opnieuw starten van een warme motor hoeft de J Gashendel
choke in de regel niet gebruikt te worden; maar is de motor enigermate afgekoeld, dan =%,
kan het nodig zijn de choke gedeeltelijk open te zetten. || \M

3. Zet de schakelaar om de motor AAN / UIT te zetten met de wijzers van de klok mee in
stand ‘I'.

4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel helemaal naar
rechts te bewegen. Start de motor niet op volgas, want de trilplaat gaat meteen trillen
zodra de motor aanslaat.

5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan de
repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter vervolgens los.

6. Trek met een flinke ruk aan het koord van de starter, maar let erop dat u het niet volledig uittrekt.

7. Herhaal deze handeling totdat de motor aanslaat.

8. Zet, zodra de motor loopt, de chokehendel geleidelijk aan in de stand UIT (OFF) door de hendel naar rechts te duwen.

9.

1

+— Chokehendel

+— Brandstoftoe-
voerhendel

Als de motor na verscheidene pogingen nog niet wil aanslaan, volg dan de aanwijzingen in de storingzoekgids op.
0. Zet de motor uit door eerst de gasklep in de stand voor stationair toerental te zetten en vervolgens de schakelaar om de motor AAN
[ UIT te zetten tegen de wijzers van de klok in in stand ‘O’ te zetten.
11. Draai de brandstoftoevoer dicht.

Hatz Dieselmotor van Hatz

1. Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts te
duwen.

2. Zet de motortoerentalregelaar in de stand Start.

3. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan de
repeteerstarter Trek aan de handgreep totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter
vervolgens los.

4. Trek met beide handen flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig
uittrekt.

5. Herhaal deze handeling totdat de motor aanslaat.

6. Als de motor na verscheidene pogingen nog niet wil aanslaan, volg dan de aanwijzingen in de
storingzoekgids op.

7. Zet de motor uit door de gasklepregelaar in de stand voor stationair toerental te zetten en
vervolgens de rode stopknop ingedrukt te houden totdat de motor afslaat.

Hatz Dieselmotor (Elektrische Start)

1. Steek met de decompressiehendel in de stand ‘0’ de sleutel in het contact en draai deze in positie
‘I (Accuoplaader- en oliedrukwaarschuwingslichtjes lichten op )

2. Draai de startsleutel in positie ‘II’

3. Zodra de motor loopt, laat u de startsleutel los. Deze moet automatisch terugkeren naar positie ‘I
en op die positie blijven staan tijdens de bediening. Accuoplaad- en oliedrukwaarschuwingslichtjes
moeten meteen na het starten uitgaan Indicatorlichtje ‘1’ is opgelicht wanneer de motor in werking

is. { 20
4. Stop als er iets fout lijkt te gaan onmiddellijk de motor en verhelp het probleem. (Zie de Handleiding /','f/
Probleemoplossing) g

5. De motortemperatuurdisplay ‘4’ (extra uitrusting) licht op wanneer de temperatuur van de
cilinderkop te hoog is. Schakel de motor uit en zoek de oorzaak van het probleem.

Activeer nooit de elektrische startknop wanneer de motor loopt of uitloopt naar stilstand. Het
gevaar bestaat dan dat het startrondsel of de vertanding van de starterkrans breekt
& VOORZICHTIG zet de motor nooit stil door de decompressiehendel te verzetten. Tijdens arbeidspauzes of aan
het einde van een werkperiode, dient u de starthendel en de startsleutel op een veilige plaats te
bewaren, buiten het bereik van niet bevoegde personen.

6. Draai de startsleutel altijd in positie ‘0’ voordat u de motor opnieuw start. Door opnieuw te vergrendelen, voorkomt u dat de

startmotor opnieuw ingeschakeld wordt en mogelijkerwijze defect raakt terwijl de motor nog draait.

Zet de controlehendel voor de snelheid op ‘1’ en terug in de STOP-positie.

8. Zet bij motoren waarbij men geen toegang heeft tot de lagere motorensnelheden de controlehendel ‘1’ terug en zet dan de
stophendel ‘2" in de richting van STOP. Houd de hendel in die positie tot de motor stilstaat.

9. Laat de stophendel ‘2’ los wanneer de motor tot stilstand is gekomen en controleer of de hendel terugkeert naar zijn normale
positie . (De oplaad- en oliedruklichtjes zullen oplichten)

10. Draai de sleutel in de O-positie en verwijder de sleutel. De lichten dienen dan uit te gaan.

~
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@ Bedieningsvoorschriften

* Breng de trilplaat naar de gewenste plaats.
Controleer, indien de trilplaat met behulp van een hijswerktuig op de werkplek gezet moet worden, of het werktuig een WLL
(maximale hijslast) heeft die toereikend is voor het gewicht van de trilplaat (zie de sectie Technische gegevens of het
typeplaatje van de machine). Gebruik geschikte kettingen of stroppen en bevestig die UITSLUITEND aan het hijspunt op de
trilplaat.

» Navoltooiing van de in de sectie ‘Controles bij stilstaande motor’ vermelde controles, kunt u de motor aanzetten.
Trilplaten uit de ‘RPC’-serie van de Belle Groep zijn voorzien van een centrifugaalkoppeling; hierdoor kan de motor stationair
lopen zonder de tandwielschakelkast aan te drijven.

Wanneer het toerental van de motor wordt opgevoerd, zal de koppeling inschakelen en zal de motor de tandwielschakelkast
gaan aandrijven. Voor een juiste werking dient het motortoerental op het maximum gezet te worden.

» Zet de gashendel op maximum, en bestuur en draai de trilplaat met behulp van de bedieningshendel.
Als de bediener met de trilplaat werkt met de bedieningshendel in de achteruitstand en hij de hendel om wat voor reden dan
ook loslaat, springt deze automatisch in de vooruitstand. Dit is een belangrijke veiligheidsvoorziening van de machine.
Bij normaal bedrijf hoeft u de trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen. De werksnelheid is
afhankelijk van de toestand van de te verdichten ondergrond. Bij het werken met de schakelplaat in de stand achteruit is
voorzichtigheid geboden. Controleer of er zich op de werkplek geen obstakels bevinden en of u niet kunt struikelen wanneer u
in de achteruitstand werkt.
Indien het te verdichten oppervlak op een helling ligt, moet u zeer voorzichtig te werk gaan wat betreft de looprichting van de
trilplaat. Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het
gewicht van de trilplaat kan overnemen. Ga uitsluitend recht een helling op en af, niet dwars eroverheen.

» Voer de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, verdicht dan elke laag afzonderlijk.

» Zet de gashendel in de stand voor stationair toerental om de machine te laten stoppen met trillen. Zie voor het uitzetten van de
motor de desbetreffende procedure voor aan- en uitzetten.
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Probleem

Motor start niet.

Storingzoekgids

| Oorzaak

Geen brandstof.

| Oplossing

Zet brandstoftoevoer open.

Vul brandstoftank.

Motor staat uit.

Zet motor aan.

Vuile bougie

Reinig en controleer bougie en stel elektrodenafstand
opnieuw af.

Motor is koud.

Zet choke uit.

Motor is ‘verzopen'.

Honda: zet choke open, zet gasklep volledig open, trek
aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Hatz: zet toerentalregelaar op Stop, trek vijfmaal aan
repeteerstarter en herhaal startprocedure.

Motor start nog steeds
niet.

Ernstige storing.

Neem contact op met service agent of met Altrad Belle.

Machine beweegt niet.

Motortoerental te laag.

Motortoerentalregelaar op Fast (hoog) zetten.

Spanning aandrijfriem te laag.

Riemspanning afstellen.

Luchtfilter verstopt.

Luchtfilter reinigen of vervangen.

Versleten of beschadigde koppeling.

Koppeling repareren of zo nodig vervangen.

Aandrijfstoring.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Defecte versnellingsbak.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Snelheid in vooruitstand
te laag.

Te veel olie in hydraulisch systeem.

Overtollige olie aftappen.

Verkeerde afstelling van regelsysteem.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Snelheid in achteruitstand
laag.

Onvoldoende olie in hydraulisch
systeem.

Systeem bijvullen en ontluchten.

Lucht in regelsysteem.

Regelsysteem ontluchten.

Verkeerde afstelling van
controlesysteem.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Verlies van hydraulische
olie.

Lekkende aansluitnippel.

Aansluitnippel opnieuw afdichten.

Defecte hydraulische slang

Slang vervangen.

Defecte zuigerafdichting in
versnellingsbak.

Contact opnemen met agent of met Altrad Belle.

Machine werkt
onregelmatig.

Beschadigde schokbevestigingen.

Alle vier bevestigingen vervangen.

Milieu

Doelmatige verwijdering.

ontmantelt.

Voorschriften voor de bescherming van het milieu.
De machine bevat waardevolle materialen. Breng de
afgedankte machine en toebehoren naar een bedrijf
dat dergelijke machines op milieuvriendelijke wijze

Component Materiaal
Hendel Staal
Voordekdel HDPE
Hoofdframe Staal
Vloerplaat Staal
Handgrepen Polyurethaanschium
Motor Aluminium
Flexibele Ophangpunten Staal en Rubber
Diverse Onderdelen Staal en Aluminium
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@ Onderhoud

Onderhoudswerkzaamheden

De schakelplaten in het ‘RPC’-assortiment van Altrad Belle staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is echter
belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Altrad Bellevervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de
stopschakelaar in de stand Stop staat.

Plaats de trilplaat altijd op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend
aanbevolen olietypen (zie tabel op volgende pagina).

Inloopperiode
Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding voor
meer informatie). Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat
kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken om de
riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Zet na afstelling van de riemspanning de stelschroeven weer vast en con-
troleer de riemspanning nogmaals. Plaats ten slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed vastzit.

Elke 8 Eerste Mnd /

Routineonderhoud Uur 50 Uur 150 Uur

Peil Controlen v
Motorolie

Verversen v v

Reinigen / Verversen v
Luchfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 Mnd

Versnellingbakolie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

. . Elektroden
Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype afstand (mm)
Benzine Motor Honda GX270 | S.A.E. 10W 30 0.6 Loodvrije 3.6 BMEES of 0.6-0.7
BPR6ES
: Benzina Zie
Benzina Motor Hatz 1B30 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Handleiding N/A N/A
Olietype en hoeveelheid
. Honda GX270 Hatz 1B30
Onderdeel Olietype ‘ (Litre) ‘ (Litre)
Versnellingsbak S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulisch
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

VOORZICHTIG HET IS AAN TE BEVELEN DE MACHINE GEDURENDE DEZE GEHELE PROCEDURE OP EEN
RUBBEREN KLEEDJE TE PLAATSEN OM DE TRILLINGEN GEDEELTELIJK TE ABSORBEREN.

Ontluchten van het hydraulisch systeem

1. Zorg dat de machine in een stationaire stand en op een horizontale ondergrond staat.

2. Verwijder de vuldop en vul de kop van de regelpomp met olie. Stop zodra u de indicatie van het hoogste peil hebt bereikt; deze
bevindt zich binnenin de kop.

3. Pomp met de bedieningshendel rustig van de stand ‘Beweging Vooruit’ naar de stand ‘Beweging Achteruit’, totdat het oliepeil
daalt.

4. Vul de kop van de regelpomp bij tot aan het hoogste peil. Blijf net zolang met de hendel doorpompen totdat er weerstand te voelen
is, en de hendel zich in de stand ‘Beweging Achteruit’ vergrendelt.

5. Vul de kop van de regelpomp opnieuw bij tot aan het hoogste peil.

6. Breng de vulplug weer aan en test de machine.
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Onderhoud @

Montage van de regelpomp

1. Maak het huis vanbinnen zorgvuldig schoon met perslucht. Controleer of er geen krassen op de schuifboringen voor O-ringen
zitten en of er geen scherpe randen zijn.

Pers de bus in het huis.

Smeer de cup met rand met hydraulische olie en schuif die op de tandheugel (open kant weg van de tandheugel).

Smeer de tandheugel met hydraulische olie en schuif die in het huis tot de cup met rand in de groef zit, en zorg er daarbij voor
dat de tanden in de juiste stand staan. Wanneer de cup met rand in de groef zit, vertegenwoordigt dit de vooruitbeweging.

C& VOORZICHTIG In d.e achteruitstand lopen de bedieningshendels evenwijdig met het huis in de richting van de)

hown

bediener.

o

Smeer het rondsel (zonder O-ringen) en breng die vervolgens in het huis en op de tandheugel aan.

Controleer de beweging van de tandheugel van vooruit naar achteruit. (Zie VOORZICHTIG).

Haal het rondsel eruit en breng de twee O-ringen aan. Zorg er daarbij voor dat ze niet beschadigd worden.

Smeer het rondsel en de O-ringen met hydraulische olie en breng het geheel voorzichtig aan in het huis. Controleer of de

tandheugel in de juiste positie zit; dit gaat het gemakkelijkst wanneer de machine in de achteruitstand staat.

8. Monteer de opvulschijf en borgring. Het kan nodig zijn om vanaf de tegenzijde tegen het rondsel te duwen om ze te kunnen
monteren.

9. Plaats het huis aan de vulzijde en breng de O-ringen op het onderviak aan. Afdichtmiddel LOCTITE 518 wordt aanbevolen.

10. Monteer de hydraulische aansluitnippel en de Dowty-afdichtring met gebruikmaking van LOCTITE 243.

11. Monteer de steun en bevestig die met 4 schroeven en afdichtringen met gebruikmaking van LOCTITE 243.

12. Monteer de afsluitdop en afdichtring los-vast. NIET VASTDRAAIEN

Op deze ‘RPC’-Schakelplaten van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

~No

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:
1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
« Aandrijfriem(en)
« Luchtfilter (motor)
« Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:

Altrad Belle Warranty Department,
Sheen, Nr. Buxton

Derbyshire

SK17 OEU

England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.
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@ Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenrittlers erleichtern. Diese Anleitung ist fur Handler
und Benutzer des Plattenruttlers bestimmt.

Vorwort

Der Abschnitt ,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Im Abschnitt ,Umwelt” finden sich Anweisungen Uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach Ablauf seiner
Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Die Abschnitte ,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewabhrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter ,Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die ,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen Ihnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,Instandhaltung” finden sich die Angaben fir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt ,Gewéhrleistungen” detailliert die von uns tibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fur die Stellung von
Gewahrleistungsanspriichen.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise, die unbedingt beachtet werden missen:

Beschadigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
WARNEN . . .
besteht die Gefahr von Maschinenschaden bzw. Personenverletzungen.

—

(A WARNUNG Lebensgefahr fiir den Bediener.

]

Warnung

|II| WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE

SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten
fur lhre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen
kénnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben persdnliche Schutzausriistung tragen. IBEI FRAGEN (iber die sichere Benutzung oder
Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

@ Inhaltsverzeichnis
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Altrad Belle behdlt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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Maschinenbeschreibung @

LA

©
1275

839

RPC 45/60 Honda GX270

I

Motordrehzahlregler.
Starterzuggriff.

Kraftstofftank.

Anschlagpunkt.
Bedienhebelraste

Bedienhebel firr die Einstellung
von Vorwarts- oder
Rickwartsbetrieb.

Lenker.
Treibriemen-Schutzabdeckung.
Schliisselanfang

Technische Daten @
| |

RPC 45/60 Hatz 1830 | RPC 45/60 Hatz 1B30 e/s

Motorstarke (Hp / kW) 8.6 / 6.3 6.3/4.6 6.3/4.6
Gewicht (Kg) 275 291 303
Motordrehzahl 3600 3000 3000
Vibrationskraft (kN) 45 45 45
Frequenz (Hz) 70 70 70
Maximale Fahrgeschwindigkeit (m/min) > 24 > 24 > 24
*Dreidimensionale Vibration (m/sec?) 13.03 12.79 12.79
Schalldruckpegel (dB Lwa) 108 108 108

*  ENS5O00 Part 4 Unterer Fullstand.

** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor flr
das Benzinmotormodell getestet und gemaf SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kénnen von diesem Wert abweichen. Die tatsachliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors hangt von zahlreichen Faktoren ab, einschliellich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu dndern.

Warum Rutteln? @

Rickgefillter Bodenaushub oder neu eingefiillter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftraume, die unter-
schiedliche Probleme verursachen kénnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

1. Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fillung
der Hohlr&ume ein.

2. Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.

3. Material mit Hohlrdumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fuhren kann. Wassereindringen kann auch zur Ausdehnung
des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fiihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist eine der
haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgemal die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.
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@ Algemeine Sicherheitsvorschriften

Zur Gewahrleistung lhres personlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Der Bediener des Gerats ist daflir verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Gerats
vertraut ist. Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenrittlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an
Ihren Vorgesetzten oder direkt an Altrad Belle.

(& WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist geféahrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs und)

Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

» Diese Ausristung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie flr eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fur den Ruttler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,,Als Option lieferbare
Sonderausristungen”)

+ Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

» Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

* \Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kénnen. So vermeiden Sie
Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

* Wahrend des Betriebs wird der Motor sehr heif3. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkuhlen !

» Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abandern.
Sie dienen lhrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

» Benutzen Sie den Rittler nie, wenn Sie sich unwohl oder mude fiihlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder
Medikamenten stehen.

Voor dem Nachftillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot. Verschlitteten

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kbnnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
& WARNEN
Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

» Vor dem Nachfillen von Kraftstoff Motor abstellen und abkihlen lassen.

« Beim Nachfiillen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

» Verschutteten Kraftstoff unverziiglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschiitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
« Kraftstoffe in einem speziellen Behalter entfernt von Warme und Zindquellen lagern.

@ Arbeitsschutz und Gesundheit

Schwingungen

Schwingung kann beim Riitteln Gber den Lenker auf die Hande des Bedieners tbertragen werden. Das Altrad Belle-Rttlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme Ubertragenen Schwingung konstruiert. Angaben tber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes tagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale Benutzung-
szeit NICHT UBERSCHREITEN. Hautkontakt mit dem Beton ist immer zu vermeiden.

Persénliche Schutzausristung

Bei Benutzung dieses Gerats mul} die personliche Schutzausriistung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehdérschutz, Staub-
schutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken und
Schmuckstlicke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kénnen.

Staub
Beim Rutteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fur den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.
Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffdampfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.

Beim Verspritzen in die Augen, unverziglich mit groRen Mengen Wasser spulen und sobald wie méglich arztliche Behandlung auf-
suchen.

Auspuffgase

C A WARNUNG Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr )

Den Rittler nie unter beschréankten Raumverhaltnissen bzw. in Innenrdumen verwenden. Fir ausreichende Liftung des Arbeitsbe-
reichs sorgen!

Kontrollen Vor Dem Start

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion mufl am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefiihrt werden, je nachdem.

Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von

Mangeln darf die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Riittler grindlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Ruttelwerk achten.

2. Motorendl- und Hydraulikflissigkeitsstand kontrollieren und ggf. nachfillen.

3. Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf aufflllen.

4. Auf Kraftstoff-, Ol- und Hydraulikélleckstellen kontrollieren.
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Starten und Abstellen @

Honda Otto-motor

1.
2.

6.

9.

Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN/AUS-Hebels nach rechts 6ffnen.

Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz

nach links drehen. Beim Neustart mit warmem Motor wird gewdhnlich kein Choke

bendtigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekihlt ist. Dann kann teilweise Drossel
Choke-Offnung notwendig sein. klappe
Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,|“_Position drehen. | Choke
Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz

nach rechts stellen. — Kraftstoff
Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit der EIN/AUS-
anderen ziehen, bis ein Widerstand splirbar wird, dann zurlicklaufen lassen. Hebel
Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht iber seine

gesamte Lange ausgezogen wird.

7. Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.
8.

Nach dem Zinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.
Zindet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fiir die Fehlersuche anwenden.

10. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/AUS- Schalter nach links in die ‘0’-Stellung bringen.
11. Kraftstoffzufuhr absperren.

Hatz Diesel-motor

1.
2.
3.

4.
5.
6.
7.
Hatz Diesel-motor (Elektrostart)
1.

2.
3.

~

9.

Kraftstoffzufuhr durch Drehen des EIN/AUS-Hebels ganz nach rechts EIN schalten.
Motordrehzahlregler in die Startstellung bringen.

Lenkung mit einer Hand festhalten, Griff des Anlasserzugs mit der anderen fassen und
herausziehen, bis Motorwiderstand spurbar ist,

Startgriff kraftig mit beiden Handen ziehen. Darauf achten, dass das Zugkabel nicht ganz
herausgezogen wird.

Den Vorgang wiederholen, bis der Motor ziindet.

Startet der Motor nach mehreren Versuchen nicht, Stérungsursa che anhand der
Betriebsanleitung des Motorherstellers ermit teln.

Zum Abstellen des Motors, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und dann rote
Stopptaste driicken, bis der Motor abstellt.

Startschlissel bis Anschlageinstecken undauf Stellung Idrehen.

Startschlissel auf Stellung lldrehen.

Sobald der Motor lauft, Startschlissel los-lassen.Der Startschliissel muss selbsttatig in Pos.
Izurlickfedern und wahrend des Betriebes indieser Stellung verbleiben. —Ladekontrolle und
Oldruckanzeige miissen un-mittelbar nach dem Start erléschen. Die Anzeigeleuchte ,1* leuchtet
auf und zeigtdamit an, dass der Motor in Betrieb ist.

Falls etwas nicht in Ordnung zu sein scheint, stoppen Sie sofort den Motor und beheben Sie den
Fehler (s. auch Anleitung zum Finden und Beseitigen von Stérungen).

Die Motortemperaturanzeige ,4“ (Zusatzaus-ristung) leuchtet auf, sobald die Zylinderkopf-
temperatur unzulassig hoch wird.Motor abstellen und Ursache beseitigen.

kommt. Dabei kdnnen das Anlasserritzel oder der Starterkranz beschadigt werden.
& WARNEN

Betatigen Sie den Anlasser niemals bei laufendem Motor oder wahrend der Motor zum Stillstand

Stoppen Sie den Motor niemals, indem Sie den Dekompressionshebel bewegen. Bewahren Sie den
Starterhebel und den Starterschliissel wahrend der Arbeitspausen und nach Arbeitsende an einem
sicheren Ort auf, an dem unbefugte Personen keinen Zugriff darauf haben. /

Vor jedem erneuten Anlassen den Start-schlissel in Stellung Ozurlickdrehen. DieWiederholsperr eimZindschlof3verhindert,dass der
Anlasser bei laufendem Motor ein-spurt und dadurch beschadigt werden kann.

Drehzahlverstellhebel ,1“ bis zum AnschlagSTOP zurlicknehmen, Motor stellt ab.

Bei Motoren, die nicht tber die Funktion des Niedrigdrehzahl-Betriebes verfiigen, bewegen Sie den Geschwindigkeitskontrollhebel
(1) rickwarts und dann bewegen Sie den Stopphebel (2) in Richtung STOP. Halten Sie den Hebel in dieser Position, bis der Motor
zum Stillstand gekommen ist.

Wenn der Motor zum Stillstand gekommen ist, lassen Sie den Stopphebel (2) los. Achten Sie darauf, dass der Hebel wieder in
seine normale Position zuriickkehrt. (Die Anzeigen fiir Lade- und Oldruck werden nun aufleuchten.)

10. StartschliisselaufStellung Ostellen und abzie-hen, alle Anzeigeleuchten missen erléschen
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@ Bedienung Des Rittlers

» Den Rittler an den Einsatzort bringen.
In Fallen, in denen Hebezeug erforderlich ist, um den Rdttler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das
Sicherheitstragvermogen (siehe Spezifikationsblatt auf Seite 6 oder dem Maschinen-Typenschild). Gehange NUR an den
Anschlagésen auf der Oberseite des Riittlers anschlagen.

e Nach Durchfiihrung der Kontrollen im Abschnitt “Vor dem Start” darf der Motor gestartet werden.
Belle “RPC”-Rittler sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgeriistet, so dass das Getriebe bei Leerlaufdrehzahl nicht angetrieben
wird. Mit steigender Drehzahl riickt die Kupplung ein und das Getriebe fangt an, mitzudrehen. Fir einwandfreie Funktion muss
der Motor auf Hochstdrehzahl eingeregelt werden.

» Drosselklappenzug voll 6ffnen und Riittler dann mit dem Lenker fahren bzw. steuern.
Der Bedienhebel ist so konstruiert, dass er beim Loslassen durch den Bediener bei Riickwartsbetrieb aus irgend einem Grund
automatisch auf Vorwartsfahrt zuriickstellt. Es handelt sich hierbei um ein wesentliches Sicherheitsmerkmal. Das Ruttelwerk
bewirkt nicht nur ein Schwingen der Ruttelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats. Beim Ruckwartsbetrieb des
Ruttlers muss mit Vorsicht gearbeitet werden. Der Arbeitsbereich muss erst von Hindernissen geraumt werden, und
Stolpergefahren sind zu beseitigen. Hat die zu ruttelnde Oberflache Gefélle, so ist die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen.
Falls erforderlich, muss der Ruttler am Unterteil des Tragrahmens mit einem Zugseil gesichert werden, Uber das eine Hilfskraft
das Gewicht des Ruttlers abfangen kénnen. Gefélle sind in auf und ab zu bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schraglage.

» Den Riittler in einem regelmaBigen Muster iiber die Oberflache fiihren, bis die gewiinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere Ubereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell geruttelt werden.

* Zum Abschalten der Ruttelfunktion den Drosselklappenzug in die

Leerlaufposition stellen. Zum Abstellen des Motors so verfahren, wie in der Bedienungsanleitung fiir das Starten / Stoppen
beschrieben.
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Hinweise Fiur Die Fehlersuche

Problem

Motor startet nicht.

| Mogliche Ursache

Kein Kraftstoff.

| Abhilfe
Kraftstoffhahn 6ffnen.

Kraftstofftank fillen.

Motor abgestellt.

Motor einschalten.

Verschmutzte Ziindkerze.

Kerze reinigen, Funkabstand priifen und nachjustieren.

Motor kalt.

Choke schliel3en.

Motor ,abgesoffen”.

Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug betéatigen.
Bis Motor ziindet.

Hatz, Drehzahlregler in Stop-Stellung bringen, Starterzug
5-mal ziehen, dann neu Starten.

Motor springt nicht an

GroRere Stérung

Kontaktieren Sie Handler oder Altrad Belle.

Ruttler bewegt sich nicht.

Motordrehzahl zu niedrig.

Drehzahl auf hoch stellen.

Treibriemen lose.

Riemen nachspannen.

Blockiertes Luftfilter

Filter reinigen oder auswechseln.

Kupplung verschlissen oder defekt
reparieren.

Nach Bedarf ersetzen oder.

Antriebsversagen

Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.

Getriebeversagen

Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.

Vorwértsfahrt zu langsam.

Zuviel Ol im Hydraulik-speicher.

Olstand reduzieren.

Regler falsch eingestellt.

Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.

Rickwartsfahrt zu
langsam.

Zu wenig Ol in der Hydraulik

System neu fullen und entluften

Luft in der Steuerung .

Steuerung entliften

Regler falsch eingestellt.

Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.

Hydraulikélverlust

Leckende Verschraubung

Verschraubungen nachdichten.

Defekter Hydraulikschlauch

Schlauch erneuern

Kolbendichtung im Getriebe defekt.

Handler oder Altrad Belle vertretung ansprechen.

UngleichmaRBige
Maschinenfunktion.

Beschadigte Schwingungsdampfer

Alle vier Dampfer erneuern.

Umwelt

Sichere Entsorgung.

Ay

Hinweise flr den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt

wertvolle Werkstoffe. Ubergeben Sie daher die
@ Maschine nach Ende der Nutzdauer zur Entsorgung
einem geeigneten Recycling-Betrieb.

57

Bauteil | Werkstoff
Griff Stahl
Frontabdeckung HDPE
Hauptrahmen Stahl
Grundplatte Stahl

Lenkerstulpen Polyurethan-Schaumstoff

Motor Aluminium

Flexible Lager Stahl und Gummi

Sonstige Teile Stahl und Aluminium




Das “RPC”-Typenprogramm von Rittlern mit reversibler Rittelplatte wurde flr langjahrigen, problemlosen Betrieb konstruiert. Es ist je-
doch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in regelmaRigen Zeitabstanden ausgefiihrt werden.
Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten durch eine anerkannte Altrad Belle-Kundendienststelle
durchfiihren zu lassen.Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen anderer Her-

steller kann unsere Gewabhrleistung ungultig machen.

Vor der Durchfiihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen. Beim Arbeiten an einem Dieselmotor sicherstellen,
dass der Stop-Schalter in der Stop- Stellung steht.

Den Ruittler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden abstellen, damit Flissigkeitsstande korrekt abgelesen werden kénnen. Nur emp-
fohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Ruttlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige Anga-
ben finden sich in der Betriebsanleitung fuir den Motor). Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollie-
ren.

Treibriemen

Muss der Treibriemen nachgespannt werden, erst die vier Stellschrauben an den Schwingungsdampfern so weit I6sen, dass die Sohl-
platte verstellt werden kann. Danach die Sohlplatte zum Erhdhen der Riemenspannung am hinteren Ende anheben oder zum Reduz-

ieren der Spannung absenken. Nach der Einstellung die vier Stellschrauben wieder anziehen und Riemenspannung nachkontrollieren.
SchlieRlich die Riemenabdeckung wieder anbringen und auf korrekten, festen Sitz prifen.

L Alle 8 1. Monat / 150

Routineinstandhaltung Stunden 50H ‘ H

Kontrollér oliestand v
Motordl

Wechsel v v

Kontrolle / Reinigen v
Luftfilter

Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden

Getriebedl Wechsel v
Drivrem Spannung v v

Ol-/ Kraftstofftyp & -mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- (
Menge Kraftstofftyp . Kerzentyp ANEEE
maogen (mm)
Otto-Motor Honda GX270 SAE. 10W 30 0.6ltr Unverbleit 3.6ltr BMGES oder 06-07
BPR6ES
. Diesel Siehe to
Diesel-Motor Hatz 1B30 S.A.E. 10W 30 0.9ltr (BS2869) Anleitung N/A N/A

Oltypen und Fillmengen

Bautei Fillmenae Honda GX270 Hatz 1B30
9 (Litres) (Litres)
Getriebe S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydrauliksteuerung
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2
e BEIM TESTBETRIEB DIESER MASCHINE NACH DIESEM VERFAHREN IST ES RATSAM, DIE
& WARNEN MASCHINE AUF EINE GUMMIMATTE ODER VERGLEICHBARES ZU STELLEN, UM EINEN TEIL
\_ DER VIBRATIONEN ZU ABSORBIEREN. Y,

Entltften der Hydraulik

1. Sicherstellen, dass die Maschine auf einem festen, ebenen Untergrund steht.
Den Einfiillverschluss entfernen und den Steuerpumpenkopf mit Ol fiillen. Stoppen, sobald die Markierung fiir den maximalen
Fullstand im Inneren des Kopfes erreicht ist.

3. Den Steuerhebel langsam von der Vorwartsstellung in die Riickwértsstellung pumpen, bis der Olstand sinkt.

4. Den Steuerpumpenkopf erneut bis zum maximalen Fiillstand fiillen. Den Hebel weiter pumpen, bis Widerstand zu spuren ist und
der Hebel in der Rickwartsstellung arretiert.

5. Den Steuerpumpenkopf erneut bis zum maximalen Fillstand fillen.

6. Den Einfullverschluss wieder aufsetzen und die Maschine testen.
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Montage der Steuerpumpe

1. Das Gehéauseinnere sorgfaltig mit Druckluft sdubern. Auf Kratzer an den Filhrungsbohrungen fiir O-Ringe untersuchen und
sicherstellen, dass keine scharfen Kanten vorhanden sind.

Nach Erhitzen des Gehauses auf 50 °C die Buchse in das Gehause driicken.

Die Lippendichtung mit Hydraulikdl schmieren und auf die Zahnstange schieben (offene Seite von der Zahnstange weg zeigend).
Die Zahnstange mit Hydraulikdl schmieren und in das Gehause schieben, bis die Lippendichtung in der Nut ist. Dabei darauf
achten, dass die Zahne in der richtigen Position sind. Wenn die Lippendichtung in der Nut ist, bedeutet dies

Vorwartsbewegung.

Bei der Riuckwartsbewegung verlaufen die Steuergriffe parallel mit dem Gehause in der Richtun
( & WARNEN gtng e p 9 )

rown

des Bedieners.

5. Nach Schmieren des Ritzels (ohne O-Ringe) das Ritzel in das Gehause und die Zahnstange einsetzen. Die Bewegung der

Zahnstange von Vorwarts bis Ruckwarts uberprifen. (Siehe VORSICHT.)

Das Ritzel herausnehmen und die zwei O-Ringe anbringen. Dabei sicherstellen, dass sie nicht beschadigt sind.

Das Ritzel und die O-Ringe mit Hydraulikdl schmieren und diese sorgfaltig in das Gehause einsetzen. Sicherstellen, dass die

Zahnstange in der richtigen Position ist und dies ist am einfachsten bei der Riickwértsbewegung.

8. Die Beilage und den Sicherungsring befestigen. Es kann notwendig sein, das Ritzel von der gegeniberliegenden Seite zu
driicken, um sie zusammenzubauen.

9. Das Gehéause auf die Einfilllstutzenseite setzen und die O-Ringe an der unteren Flache anbringen. LOCTITE Dichtung 518 wird
empfohlen.

10. Den Hydraulikanschluss und die Dowty-Dichtung mit LOCTITE 243 montieren.

11. Die Halterung zusammenbauen und mit 4 Schrauben und Unterlegscheiben mittels LOCTITE 243 befestigen.

12. Die Verschlussschraube und die Unterlegscheibe lose befestigen, NICHT FESTZIEHEN.

Gewahrleistung ©)

Den neuen ,RPC*-Ruttler mit reversibler Ruttelplatte von Altrad Belle gewahrleisten wir fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate)
gerechnet ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachméangel.

~N o

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder dhnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen

durchgefiihrt worden sind.

Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

Material- und Lohnkosten fiir die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natlirlichem Verschlei® unterliegen.

N

w

»

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
 Treibriemen
« Motor-Luftfilter
 Ziindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéaftsflihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht flr einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Korrespondenzanschrift:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistrierung:

Im Bemuhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefiihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kénnen Sie auch den beigefiigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tber lhr Handy aufzurufen.

59



Kayttoohjetta kaytetaan?

Tama kayttoohje on laadittu auttamaan “RPC” maantiivistdjan turvallista kéyttda ja huoltoa.
Se on tarkoitettu “RPC”maantiivistgja jalleenmyyjille ja kayttajille.

Esipuhe

“Laitteen kuvaus” osa helpottaa tutustumaan moottoriin ja se auttaa laitteen hallinnassa.

“Ympéristd” osassa annetaan ohjeita, kuinka kasitella kaytosta poistetun laitteen kierratettavia osia ymparistéa suojelevalla tavalla.
“Yleinen turvallisuus” ja “Terveys ja turvallisuus” osat kertovat kuinka kayttajan ja ympériston turvallisuus turvataan laitetta
kaytettdessa.

“Kaynnistys ja Pysaytys” auttavat laitetta kaynnistettdessa ja pysaytettdessa.

“Vianetsintd” osa auttaa, jos laitteessa esiintyy hairio.

“Huolto ja yllapito” osa antaa yleisia huolto-ohjeita ja auttaa huoltamaan laitettasi.

“Takuu” osa selvittaa takuun kattavuuden ja takuuhakemus ohjeet.

Huomioidut direktiivit.
Tassa kayttdohjeessa on kaytetty seuraavia erityistd huomiota vaativia mallien mukaisia merkintdja:

( & VAARA Ohjeen noudattamatta jattaminen saattaa vioittaa laitetta.

—

(A VAROITUS Kayttajan turvallisuus on vaarassa.

VAROITUS!

]

|| VAROITUS Ennen kayttdonottoa ja huoltotdiden aloittamista LUKEKAA KAYTTOOHJE HUOLELLISESTI
| == | — ja VARMISTAKAA, ETTA OLETTE YMMARTANYT OHJEET

—/

OPETELKAA kayttaméaan ohjainlaitteita ja huoltamaan laitetta turvallisesti.

HUOMIO! Ennen kuin kaynnistatte laitteen, varmistakaa, ettd osaatte pysayttaa laitteen mahdollisessa ongelmatilanteessa.
Turvallisuutenne kannalta on tarkeaa, etta kaytatte AINA vaadittuja suojaimia.

Jos teilld on laitteen turvallisesta kaytosté tai huollosta KYSYTTAVAA, KAANTYKAA TYONJOHDON TAl Altrad BelleIN (ISO-BRITANNIA)
EDUSTAJAN PUOLEEN: Puhelin +44 012 988 4606

Kayttoohjeen lukuohjeet
RV 1o (U T T PP PRP T POUPPPPPRIN
Laitteen kuvaus ...
BT EST= AR 1T =T o T TP OO PP PP PP PPPRPON
SYItA MAANTIVISTYKSEEIN ...ttt ekttt 4ok bt e o2kt e 4k et e 4 s ke ek et £ e H b e e 44kt e 4o e b et o4 bt e e eh b et e e bt e e e b et e et e e e nn e e
TUNVAITISUUSORNJEEL. ...ttt ettt e st e koo ket e e s bt 422kt e eh e £ 4ok bt e 4o s et e oAb et e 2R et e e e e b et e e kst e e sb et e e ane e e e b n e e e et e e nnnes
TEIVEYS JA TUIVAIIISUUS ... ettt ettt oottt oo oottt et e e oo oMttt et e e e o m kbt e e e e 4o Rmee e e e e 24 es et e e e e amRa e e e e e e e ammEbe e e e et e nbse e e e e e e saeseeeeeaansbeeaaeeannnneas
Tarkistukset ennen kaynnistamista .
G N LT Y T W 0 AT 1A TSSO PO POPPPPPOt 63
Toimintaohjeet

Altrad Belle pidattaa itsellaén oikeuden muuttaa laitteen teknisia ominaisuuksia ilmoittamatta siita etukateen eik& kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.
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Laitteen kuvaus

©CoNoGO M WM

Tekniset tiedot

Kaasuvipu.
Kaynnistinkahva.
Polttoainesailio.
Nostokohta.

Ohjaustangon vapautin vipu.
Eteenpain/Taaksepain ohjaintanko.
Késikahva.

Hihnasuoja.

Syttyminen avain alku

S,

Malli | RPC45/60 Honda GX270 |  RPC 45/60 Hatz 1830 | RPC 45/60 Hatz 1830 els
Moottorin Teho (Hp / kW) **8.6/6.3 6.3/4.6 6.3/4.6

Massa (Kg) 275 291 303

Moottorin RPM 3600 3000 3000
Tarinavoima (kN) 45 45 45

Taajuus (Hz) 70 70 70

Suurin kulkunopeus (m/min) > 24 > 24 > 24

*3 Suunnan Tarina (m/sec?) 13.03 12.79 12.79

Aanen Voimakkuustaso (dB Lwa) 108 108 108

*

*

Minimumsgrense til EN500 Del 4.

tuotantobensiinimoottorilla ja mitattu SAE J1349:n mukaisesti tietylla kierrosluvulla.
Massatuotantoon kaytettavat bensiinimoottorit voivat poiketa tasta arvosta. Lopulliseen koneeseen asennetun bensiinimoottorin

todellinen teho vaihtelee useiden tekijdiden mukaan, mukaan lukien bensiinimoottorin kayttdnopeus

* Tassa asiakirjassa ilmoitettu bensiinimoottoreiden teho on nettoteho, joka on testattu bensiinimoottorimallin

sovelluksessa, ymparistdolosuhteissa, kunnossapidossa ja muissa muuttujissa. Honda varaa oikeuden muuttaa teknisia tietojaan

milloin tahansa ilman erillista ilmoitusta.

Syita maantiivistykseen

!

Maaperd, jota on muokattu tai jossa on uusi tdyte, pohja tai asfaltti siséltavat huokosia tai onteloita. Jos niita ei tiivisteta, niin
seurauksena on yksi tai useampia ongelmia.

1. Kun liikenne ylittaa tiivistamattdman pinnan, materiaali tiivistyy. Se johtaa pinnan vajoamiseen, koska massa tayttda huokoset.
2. Samanlainen tilanne syntyy, kun tiivistamattdmalla pinnalla on paikallaanpysyva kuorma. Kuorma vajoaa (esimerkiksi

rakennus).

w

Huokoinen materiaali on herkkaa veden suotautumiselle, joka johtaa eroosioon. Kosteus saattaa aiheuttaa maaperan

laajenemisen jaatyessa tai kutistumisen sen kuivuessa. Laajeneminen ja kutistuminen ovat suurimpia syita rakennusten

perustusten vaurioitumiseen ja se vaatii yleensa perustusten tukemista.

Tiivistaminen lisaa materiaalin tiiveytta ja kasvattaa sen kuormankantokykya. Se vahentaa kosteuden aiheuttamaa huokoisuutta ja
siten pienentaa vajoamisriskia, laajenemista ja kutistumista.




@ Turvallisuusohjeet

Oman ja lahella oleskelevien turvallisuuden takia lue ndma ohjeet ja varmista, ettd ymmarrat oheiset turvallisuusohjeet. Kayttjan
velvollisuus on varmistaa, ettd hadn ymmartaa kuinka tata laitetta kaytetdan turvallisesti. Jos olet epdvarma “RPC” maantiivistajan
turvallisesta ja oikeasta kayttdtavasta, niin kysy esimieheltési, Several Oy:sta tai Altrad Belleista lisatietoja.

(& VAARA Asiaankuulumaton huolto tai kaytt6 saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja huolehdi, ettd ymmarrat )

ennenkuin suoritat mitdén huolto tai korjaustoimenpidetta.

« Tama laite on raskas, sita ei saa nostaa yksin, HANKI APUA tai kdyta sopivaa nostolaitetta.

* Merkitse tydskentelyalue ja huolehdi, etta yleiso ja asiaankuulumattomat henkil6t ovat turvallisen matkan paassa.

+ Laitteen kayttajan on pukeuduttava henkildkohtaisiin turvavarusteisiin aina, kun laitetta kdytetaan (ks. Terveys ja Turvallisuus).

«  Varmistu ennen laitteen KAYNNISTAMISTA, ettd hatatilanteessa tiedat kuinka laite SAMMUTETAAN.

*  SAMMUTA laite aina ennen kuljetusta, ennen liikuttelua tydmaalla tai ennen sen huoltamista.

» Kayton aikana laite kuumenee, anna moottorin jadhtya ennenkuin kosket siihen.

Ala milloinkaan jata moottoria kayntiin ja ilman huomiota.

+ Ala poista suojalaitetta tai kdytd maantiivistdjaa ilman suojalaitetta, ne ovat kayttajan suojana. Tarkista jatkuvasti suojalaitteet ja
niiden kunto, jos havaitset niiden vaurioituneen tai puuttuvan, niin ALA KAYTA MAANTIIVISTAJAA ennenkuin suoja on korjattu tai-
asetettu paikoilleen.

«  Ala kaytad maantiivistijaa jos olet sairas, tunnet vasymysta tai jos olet alkoholin tai huumeiden vaikutuksen alainen.

(& VAARA Asiaankuulumaton huolto tai k&yttd saattavat aiheuttaa vaaran. Lue ja huolehdi, ettd ymmarrat )

ennenkuin suoritat mitd&n huolto tai korjaustoimenpidetta.

Polttoaine Turvallisuus.

* Ennenkuin lisdat polttoainetta, sammuta moottori ja anna sen jaahtya .

» Ennen polttoaineen tayttéa. ALA TUPAKOI tai salli avotulta lahistolla.

* Roiskunut polttoaine taytyy poistaa turvallisesti, valittdmasti hiekan avulla. Jos polttoainetta on roiskunut vaatteillesi, niin vaihda ne.
» Sailyta polttoaine hyvaksytyssa sita varten tehdyssa astiassa, poissa kuumuudesta ja kipinalahteista.

@ Terveys ja Turvallisuus

Térina

Osa maantiivistajan tarinasta valittyy kadensijan kautta kayttajan kasiin. Varinatason vahentamiseksi Altrad Belle on kiinnittanyt erityista
huomiota “RPC” maantiivistdjien kéq.en"sijojen.muotoiluun. Tarkista suositusarvoista ja teknisista tiedoista tarindarvot ja laitteen kayttda-
jat (suositellut enimmaiskayttdajat). ALA YLITA suositeltuja kayttdaikoja.

Henkilokohtaiaset suojavarusteet

Laitetta kaytettdessa on kaytettava asianmukaisia henkilokohtaisia suojavalineita, esim. suojalaseja, kasineita, kuulosuojaimia, poly-
suojaa, teraskarjella varustettuja turvajalkineitakenkia. Pukeudu tydhon soveltuvaan vaatetukseen . Tie back long hair and remove any
jewellery which may catch in the equipment’s moving partsSido pitkat hiukset ja poista korut, jotka saattavat tarttua laitteen liikkuviin
osiin. Suojaa aina iho betonin kosketukselta.

Poly
Tiivistysty0 aiheuttaa usein polya, joka saatta olla vahingollista terveydellesi. Kayta syntyvalle pdlylle soveltuvaa suojaa.

Polttoaine
Ala hengita polttoainehdyryja ja valta polttoaineen joutumista iholle. Pese polttoaineroiskeet vélittomasti. Jos polttoainetta joutuu
silmiisi, huuhtele runsaalla vesimaaralla ja hakeudu laakarihoitoon valittdmasti .

Pakokaasut
Ala kayta tatd maantiivistajaa sisatiloissa tai suljetussa tilassa. Varmista, etta tyétilassa on riittdva tuuletus.

( A VAROITUS T&mén laitteen tuottamat pakokaasut ovat erittdin myrkyllisia ja ne voivat johtaa kuolemaan! )

Tarkistukset ennen kaynnistysta

Tarkistustoimenpiteet ennen kéynnistamista

Oheiset tarkistukset tulee tehda aina ennen ty6jakson aloittamista tai joka neljan tunnin tydjakson jalkeen, sen mukaan kumpi ajankoh-
ta on aikaisemmin.Tarkista yksityiskohtaiset ohjeet huolto kohdasta. Jos tarkistuksessa |6ytyy vikaa, niin maantiivistajaa ei saa kayttaa
ennenkuin vika on korjattu.

1. Etsi merkkeja vioista tarkistamalla maantiivistdja joka puolelta.Tarkista, ettd osat ovat paikoillaan ja kiinni. Kiinnita erityista
huomiota moottorin ja varinalaitteen véaliseen hihnasuojaan.

2. Tarkista moottoridljyn taso ja tayta tarvittaessa.

3. Tarkista polttoainetaso ja tayta tarvittaessa.

4. Tarkista polttoaine-, dljy- ja hydrauliikkavuodot.
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Kaynnistys ja Pysaytys

Honda bensiini moottori

1. Avaa polttoainehana kaantamalla AUKI/KIINNI (ON/OFF ) vipu loppuun asti oikealle. ~—__
2. Jos kaynnistat kylmaa moottoria, aseta rikastinvipu ON asentoon kaantamalla sita
loppuun asti vasemmalle. Jos uudelleenkaynnistat lammintd moottoria, niin yleensa
rikastinta ei tarvita. Kuitenkin, jos moottori on hiukan jaahtynyt, niin rikastimen Kaasu
osittainen kaytto saattaa olla tarpeellista.
3. Kaanna moottorin AUKI/KIINNI (ON/OFF) kytkintd myoétapaivaan “I” asentoon. | Rikastin
4. Aseta kaasuvipu joutokayntiasentoo kaantamallad kaasuvipua loppuun asti oikealle.
Ala kaynnista moottoria téydella kaasulla, koska maantiivistaja alkaa varista | Polttoaine
valittdmasti moottorin kaynnistyttya. AUKI/KIINNI
5. Ota kiinni ohjaustangosta voimakkaasti toisella kadella. Ota toisella kadella luja ' vipu
ote kaynnistyskahvasta. Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, vapauta kaynnistys e

kahva saattaen paikoilleen.

6. Varo, ettet veda kaynnistysnarua liian paljon ulos, nykaise kaynnistyskahvasta.

7. Toista, kunnes moottori kaynnistyy.

8. Kun moottori kdynnistyy, niin sdada rikastinvipua vahitellen POIS PAALTA (OFF) asentoon k&antamalla sité oikealle.

9. Jos moottori ei kaynnisty usean kaynnistysyrityksen jalkeen, niin seuraa vianetsinta ohjetta .

10. Jos haluat pysayttaa moottorin, niin kdanna kaasuvipu joutokayntiasentoon ja k&danna moot torin ON/OFF kytkinta vastapaivaan
“0” asentoon.

11. Sulje polttoainehana kaantamalla hana OFF asentoon.

Hatz Diesel moottori

1. Avaa polttoainehana kaantamalla ON/OFF vipu loppuun asti oikealleON asentoon.

2. Aseta moottorin kaasuvipu kdynnistys (Start)asentoon.

3. Ota toisella kadella tukeva ote ohjaustangosta, veda toisella kadella kdynnistyskahvasta.
Veda, kunnes tunnet moottorin vastuksen, anna kaynnistimen palautua.

4. Huomioi, ettet veda kaynnistysnarua kokonaan ulos, nykaise kdynnistintd molemmin kasin.

5. Toista toimenpide, kunnes moottori kdynnistyy.

6. Jos moottori ei kaynnisty useista yrityksista huolimatta, niin etsi apua maantiivistajan
moottorin valmistajan kayttéohjeesta.

7. Jos haluat sammuttaa moottorin, kddnna kaasuvipu joutokaynti asentoon, paina sen jalkeen
punaista sammutusnappulaa(Stop) ja pida sitd pohjassa, kunnes moottori pysahtyy.

Hatz Diesel moottori (s&hkékaynnistys)

1. Varmista, etta painevipu on asennossa “0”, laita virta-avain paikoilleen ja kdadnna
se asentoon “I” (Akun latauksen ja 6ljynpaineen varoitusvalot syttyvat)

2. K&aénna kaynnistysavain asentoon “II”

3. Vapauta ote virta-avaimesta heti, kun moottori kdynnistyy. Avaimen taytyy palautua “I’
asentoon itsestéan ja sen tulee pysya siind kdynnin aikana. Akun latauksen ja 6ljynpaineen
merkkivalojen taytyy sammua valittdémasti heti kdynnistymisen jalkeen. Merkkivalo®1” palaa,
kun moottori kay.

4. Jos jotain vikaa ilmenee, niin sammuta moottori valittdmasti ja selvita vian syy. ( Katso
Vianetsintd Ohjetta)

5. Moottorin lampdtilan varoitusvalo “4”(lisavaruste) syttyy jos sylinterin kansi ylikuumenee.
Sammuta moottori ja selvitd vian aiheuttaja.

Al kayta milloinkaan sahkokaynnistinté jos moottori on kaynnissa tai kun moottori on pysahtymassa. \

VAARA Kaynnistinmoottorin hammaspydra tai kaynnistyskeha saattavat vaurioitua.
—— Ala milloinkaan sammuta moottoria liilkuttamalla painevipua. Pida tydtaukojen aikana tai tyon paatyttya
kaynnistyskahva ja virta-avain turvallisessa paikassa asiattomien henkildiden ulottumattomissa. -

6. K&anna virta-avain aina ennen uudelleen kaynnistamista takaisin “0” asentoon. Lukitusasento estaa kaynnistinmoottorin
kytkeytymisen ja mahdollisen vaurioitumisen moottorin yha kaydessa.

7. Kaanna moottorin kayntinopeusvipu “1” Stop asentoon.

8. Moottoreissa, joissa moottorin kayntinopeuden alentaminen ei ole mahdollista, niin kdanna kayntinopeusvipu”1” takaisin,
siirrd sitten stop vipua “2” STOP asentoon. Pida sitd siind asennossa kunnes moottori pysahtyy.

9. Palauta stop vipu “2” takaisin alkuperaiseen asentoon moottorin sammuttua, varmistu, etta vipu palautuu normaaliin
asentoon.( Latauksen ja 6ljynpaineen merkkivalot syttyvat)

10. Kaanna virta-avain 0 asentoon ja veda se pois. Merkkivalojen pitdd sammua.
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@ Toimintaohjeet

e Kuljeta maantiivistaja haluttuun paikkaan.
Kun maantiivistajan siirtamiseen tarvitaan nostolaite, varmista, etta nostolaitteen nostokyky riittddnostamaan sen (tarkista
paino tekniset tiedot taulukosta tai laitteen tyyppikilvestd). Kiinnitd nostoon soveltuuva ketju tai nostoliina ainoastaan
maantiivistdjan nostokohtaan maantiivistajan ylaosaan.

« Jos olet kaynyt lapi “Tarkistukset ennen kdynnistamistd”listan kaikki osat, niin voit kdynnistaad moottorin.
Altrad Belle “RPC” sarjan maantiivistajat ovat varustetut keskipakokytkimella, joka sallii moottorin joutokaynnin siten, etta
voima ei ole kytketty vaihdelaatikkoon. Kun pydrintdnopeutta lisétaan kytkeytyy voima vaihdelaatikkoon ja laite alkaa liikkua.
Oikea toiminta vaatii moottorin pydrintanopeuden asettamisen suurimmilleen.

* Aseta kaasu suurimmilleen ja kayté ohjauskahvaa maantiivistdjan ohjaamiseen ja kdantamiseen.
Ohjauskahva on suunniteltu siten, etta jos laite kulkee taaksepain ja kayttaja irrottaa ottensa jostain syysta, niin kahva
kaantyy automaattisesti eteenpdin asentoon. Tama on laitteen merkittéava turvallisuustekijd. Normaalitoiminnassa sinun ei
tarvitse tyontda maantiivistajaa, vaan voit antaa sen kulkea itsekseen.
Kulkunopeus maaraytyy tiivistettdvan pinnan ominaisuuksien mukaan.
Maantiivistajan kayttd taaksepain vaatii erityistd huomiota. Varmista, ettei synny vaaraa, etta esteita ei ole kun ajat taaksepain.
Jos tiivistettdva pinta on kalteva, niin maantiivistdjan ohjaaminen vaatii erityistd huomiota. Jos on tarpeellista voit kiinnittaa
kdyden maantiivistajan alaosaan jakamaan tiivistajan painoa.Kaltevalla pinnalla tydskennellessasi toimi vain ylos alas
suunnassa, ei ristisuuntaan.

* Tydskentele maantiivistajalla jarjestelmallisesti, kunnes haluttu tiiveys on saavutettu.
Jos tiivistettavia, erilaisia kerroksia on useita, niin tiivista kukin kerros erikseen.

» Jos haluat lopettaa maantiivistdjan varinan, niin sdada kaasuvipu joutokaynnille. Jos haluat sammuttaa moottorin, niin toimi
kaynnista/ pysayta ohjeiden mukaan.
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Vianetsintaohje

!

Ongelma | Syy

Polttoaine loppu.

| Korjaus

Avaa polttoainehana.

Tayta polttoainetankki.

Virtakatkaisin pois paalta.

K&éanna virta paalle.

Sytytystulppa on karstainen.

Puhdista ja saada karkivali.

Moottori ei kaynnisty. Moottori on kylmé.

Sulje rikastin.

Moottori tulvii.

Honda, avaa rikastin, kdanna kaasuvipu taysille, veda
kaynnistintd, kuune moottori kaynnistyy.

Hatz, kdanna kaasuvipu pysaytysasentoon, veda
kaynnistimesta 5 kertaa ja toista kaynnistystoimenpide.

Moottori ei kaynnisty Vika vaatii selvitysta.

Ota aine tai Altrad Belle.

Moottorin nopeus alhainen.

Lisda moottorin pydrintdnopeutta.

Vetohihna |6ysalla.

Saada hihnan kireytta.

IImasuodatin tukkeutunut.

Puhdista tai uusi suodatin.

Laite ei liiku.

Kulunut tai vaurioitunut kytkin.

Korjaa tai uusi tarvittaessa.

Kulkuvika.

Ota yhteytta Several Oy .

Vaihdelaatikkovika.

Ota aine tai Altrad Belle.

Kulkunopeus eteen lilan | Liian paljon hydrauliikkadljya.

Vahenna oljynmaaraa.

alhainen. Hallintalaitteen vaara saato.

Ota aine tai Altrad Belle.

Liian vahan hydrauliikkadljya.

Tayta ja ilmaa jarjestelma.

Peruutusnopeus alhainen. | Iimaa valvontalaitteessa.

IImaa valvontalaitteisto.

Hallintalaitteen vaara saato.

Ota aine tai Altrad Belle.

Liittimet vuotavat.

Tiivista liitokset.

Viallinen hydrauliikkaletku.

Vaihda letku.

Hydrauliikka 6ljyvuoto

tikossa.

Viallinen mannan tiiviste vaihdelaa-

Ota aine tai Altrad Belle.

Laite toimii virheelllisesti.

Iskujalka vaurioitunut

Uusi kaikki jalat.

Ympaéaristo

]

Turvallinen kaytostapoisto.
@ Ymparistonsuojeluohjeet. Laite sisaltaa arvokasta
materiaalia. Vie kaytosta poistettu laite ja tarvikkeet
@ asianmukaiseen kierréatyslaitokseen.

Osa | WEWIEEL
Ohjauskahva Teras
Suojakuori edessa HDPE
Laitteen runko Terés
Pohjalevy Terés
Kéadensijat PU muovi
Moottori Alumiini
Joustokiinnikkeet Teras ja kumi
Muut osat Terés ja alumiini
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@ Huolto ja yllapito

Altrad Bellein ‘RPC’ sarjan peruuttavalla levylla varustettu 2-ajosuuntainen maantiivistajat on suunniteltu toimimaan virheettomasti usei-
ta vuosia. On kuitenkin tarkeaa, ettd saanndlliset tdssa kappaleessa mainitut yllapitdhuollot suoritetaan. Suosittelemme, etta valtuutettu
Altrad Belle jalleenmyyja suorittaa kaikki tarkeimmat yllapitohuollot ja korjaukset. Kayta aina alkuperaisia Altrad Belle varaosia, muiden

osien kaytto saattaa paattaa laitteen takuun.

Sammuta moottori ennen mihink&an yllapitohuoltoon ryhtymisté. Jos tydsks kytkin on sammutus asennossa.

Aseta maantiivistija aina tasaiselle maalle, jotta nestepintatason tarkistus tapahtuu oikein. Kayta vain suositeltuja 6ljyja (katso
taulukkoa seuraavalla sivulla).

Saannolliset tarkistukset
Kun maantiivistaja on uusi, niin moottoridljy tulee vaihtaa sisdanajon jalkeen.
(Katso tarkemmat ohjeet moottorin valmistajan ohjekirjasta).Hihnan kireys tulee tarkistaa 4 tunnin kayton jalkeen.

Vetohihna

Irrota hihnasuoja ja tarkista hihnan kireys painamalla ylapuolelta sormella hihnaa moottorin vetopydran ja vaihdelaatikonhihnapyéran
puolivalista. Hihnan tulisi joustaa n. 10 - 15 mm. Jos hihna vaatii s4at64a, niin I16ysaa hihnankiristimen s&atdruuvia ja liuta sita oikealle.
Kun kiristys on tehty, tarkista hihnan kireys uudelleen. Kun saat6 on suoritettu kiristd saatoruuvi ja aseta hihnasuoja paikoilleen samalla
varmistaen, etta se on kunnolla paikoillaan ja varmasti kiristetty.

Yllapitohuolto Joka 8. 1. kuukausi / 150 250 500
P tunti 50 Tuntia Tuntia Tuntia Tuntia
Tarkista Taso v
Moottorin oljy
Vaihda 4 v
: Tarkista kunto / Puhdista v
IImasuodatin
Uusi Tarvittaessa / 12 kk Valein
Vaihdelaatikon Vaihda v
Vetohihna Kiristys v v

Oljy/Polttoaine tyyppi ja maara - sytytystulppa tyyppi

Bliv t i Maara Polttoaine VEETE Sytytystulppa Karkivali
1y yypp (Litraa) tyyppi (Litraa) tyyppi (mm)
Bensiini Moottori N BMG6ES tai
Honda GX270 S.A.E. 10W 30 0.6 Lyijyton 3.6 BPR6ES 0.6-0.7
. . Diesel Katso
Diesel Moottori Hatz 1B30 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Ohjekirjaa N/A N/A

Oljy tyyppi ja maara

Alivt i Honda GX270 Hatz 1B30
ytyypp (Litraa) (Litraa)
Vaihdelaatikko S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
- Shell Tellus 32 0.2 0.2
Hydraulijarjestelméa
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2
VAARA TAMAN TOIMENPITEEN AIKANA OLISI SUOTAVAA KAYTTAA LAITETTA KUMIMATON TAl
—— VASTAAVAN VARINAA VAIMENTAVAN MATERIAALIN PAALLA.

Hydrauliikkajarjestelman ilmaus

1. Varmista, etta laite on seisonta asennossa ja tasaisella alustalla.
Poista tayttétulppa ja tayta ohjauspumppu 6ljylla, kunnes 6ljyn pinta on noussut
ylarajan merkkiin asti.
3. Liikuta ohjaustankoa hitaasti etuasentoon ja taka-asentoon, kunnes 0ljyn pinta laskee.
4. Lisaa odljya ylarajaan asti. Jatka pumppausliikettd ohjaustangolla kunnes alkaa tuntua vastusta ja ohjaustanko lukittuu
peruutus asentoon.
Tayta uudestaan ohjauspumppu 6ljylla ylarajan merkkiin asti.
Kiinnita tayttdtulppa ja kokeile laitetta.

S
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Huolto ja yllapito @

Ohjauspumpun asennus

1. Puhdista runko sisapuolelta paineilmalla huolellisesti. Tarkista o-renkaiden liukupintojen naarmut ja esiintyykd teravia
reunoja.

Paina hela runko-osaan.

Voitele huulitiiviste hydrauliikkadljylla ja aseta se akseliin (avoin puoli poispain telineesta).

Voitele akseli hydraulidljylla ja liu’uta se runkoon, kunnes huulitiiviste on urassa, varmista, ettd hampaat ovat oikeassa
asennossa. Kun huulitiiviste on urassa se saa aikaan eteenpdin liikkeen.

rowbd

(& VAARA  Peruutus liikkeen aikana ohjaustangot ovat samansuuntaisia rungon kanssa.

N

5. Voitele hammaspyoéra (ilman O rengasta), aseta se runko-osaan. Tarkista akselin eteen - taakse liike. (Katso HUOMIO).
6 Ota hammaspyora ulos ja asenna kaksi O-rengasta, varmista, etta ne eivat ole vahingoittuneet.
7. Voitele hammaspyoéra ja O rengas hydraulidljylla ja aseta se runko-osaa. Varmistu, etté tanko on oikeassa asennossa se on

helpointa todeta kun kahva on peruutusasennossa.
8. Asenna kiila ja sdatérengas. Asentamisen helpottamiseksi voit tydntdd hammaspydraa toiselta puolelta.
9. Aseta tayttdpuolen kotelo ja aseta O renkaat pohjapintaa vasten. Kayta LOCTITE tiivisteainetta 518 .
10. Kiinnita hydrauliikkaliitin ja aluslevy kayttdenLOCTITE 243.
11. Asenna kotelo ja 4 ruuvia aluslevyineen kayttden LOCTITE 243.
12. Laita tulpparuuvi tiivisteineen paikoilleen ALA KIRISTA.

Uudella Altrad Belle “RPC” maantiivistajalla on alkuperaiselle ostajalle vuoden takuu (12 kk ) ostopaivasta lukien.
Altrad Belle takuu kattaa suunnittelu, valmistus, raaka-aineviat.

Altrad Belle takuu ei kata seuraavia tapauksia:
1. Vaurio, joka on aiheutunut vakivallan, vaarinkayton, pudottamisen tai muun vastaavan seikan tai asennus-, kayttdohjeiden tai
huolto-ohjeiden virheellisen tulkinnan seurauksena.

2. Muun henkilén kuin Altrad Belle tai sen valtuuttaman maahantuojan tekemat muutokset, lisdykset tai korjaukset.

3. Minké&én laitteen takuutapauksen korjaamisessa tai korvaamisessa syntyvia kuljetus- tai lahetyskuluja Altrad Belleille tai Belle
Groupilta tai sen valtuuttamalta maahantuojalta tai maahantuojalle.

4. Normaalin kulumisen aiheuttamia uusimisesta, korjaamisesta tai osien vaihdosta aiheutuvia materiaali ja/tai tytkuluja.

Seuraavat osat eivat kuulu takuun piiriin.
* Vetohihna/-t
* Moottorin ilmasuodatin
* Moottorin sytytystulppa

Altrad Belle ja/tai sen valtuuttamat maahantuojat, johtajat, tydntekijat tai vakuuttajat eivat ole vastuussa valillisista tai muista
vahingoista, tappioista tai mistaan kuluista, jotka aiheutuvat laitteen kayttokelvottomuudesta tai muusta laitteen kaytdsta johtuvasta
syysta.

Takuu hakemus
Kaikki takuuhakemukset osoitetaan Several Oy:lle, puhelimella, Faksilla, sahkopostilla tai kirjallisesti.

Takuuhakemukset:
Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Kirjallisesti:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Tuotteen takuurekisterdinti:
ALTRAD Belle haluaa kaikessa toiminnassaan tukea luonnonmukaisia, vihreitd arvoja. Tasta syysta olemme
ottaneet kayttdon paperittoman, verkossa tehtavan takuurekisterdinnin. Rekisterdinti tapahtuu osoitteessa

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Vaihtoehtoisesti voit lukea oheisen QR-koodin alypuhelimellasi ja menna rekisterdintisivulle sen kautta.
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Jak korzysta€ z niniejszego podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze urzgdzenia ‘RPC’. Ten podrecznik
przeznaczony jest dla sprzedawcéw i operatoréow urzadzenia ‘RPC’.

Przedmowa

Dziat ‘Opis Maszyny’ pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegdlnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat “Srodowisko’ zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny $rodowisku
naturalnemu.

Dziat ‘Bezpieczenstwo Ogélne’ oraz ‘Zdrowie i Bezpieczenstwo’ wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

‘Procedura Start i Stop’ pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik ‘Wykrywanie i Usuwanie Usterek’ pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyng.

Dziat ‘Obstuga i Konserwacja’ jest po to, aby pomac Tobie w ogélnym utrzymaniu oraz obstudze technicznej Twojej maszyny.
Dziat 'Gwarancja’ okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku, ktérym nalezy odda¢ szczegdlng uwage, sg przedstawione w sposéb nastepujgcy.

UWAGA Produkt moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
——————  jezeli procedury nie zostaty przeprowadzone w sposob wfasciwy.

S

( A OSTRZEZENIE Istnieje moziiwosé zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

5 Przed obstuga i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
|II| OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

N

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwacji.
(Notabene nalezy sie upewni¢, czy wiadomo, jak wytgczyé maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystapienia probleméw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywac¢ odpowiednich elementéw ochrony osobistej.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ NASZEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z: GRUPA BELLE WIk. Brytania. +44 (0) 1298 84606

Spis tresci
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(O] R F= L5747 o YOO PP PP PPPRPI 69
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Przyczyny KONIECZNOSCI UDIJANIA .......eiiiiiiiiiii ettt oottt e e e o sttt e e e e e s bttt e e e e e bbb e e e e e s nbe e e e e ssnbb e e e e e s anbneneeeenanns 69
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Procedura Start & Stop

L= Tor 0 o = RSO
Poradnik WyKrywania i USUWEANIA USTEIEK ............eiiiiiiiiiiei ettt ettt e oottt e e s e kbt et e e e et b bt e e e e e e nbbeee e e e annbbeeeeesannbeeaaeaann 73
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Deklaracja ZQoANOSCi WE/UE.............oo oottt ettt e sttt e e et e e e ate e e smte e e e st e e e amte e e e neeeeasteeeamneeeeamseeeareeeanseeesnneeeeanbeeeanneeeenneeas 10

Grupa Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji maszyny bez wczesniejszego uprzedzenia lub zobowigzania.
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Opis Maszyny

1 1. Dzwignia Przepustnicy.
2. Rekojes¢ Rozrusznika
Powrotnego.
9 12 3. Zbiornik Paliwa.
% S [ 4. Punkt Podnoszenia.
g — — . 5. Zatrzask Zwalniania Rekojesci.
° \e 6. Rekojes¢ Regulacji Przod / Tyt.
° ° 7. Rekojes¢ Gtowna.
. @) o 8. Ostona Pasa Napedowego.
9. Stacyjka rozruchu.
839

Dane Techniczne

Model | RPC 45/60 Honda GX270 | RPC 45/60 Hatz 1B30 | RPC 45/60 Hatz 1830 efs
Moc Silnika (Hp / kW) **8.6/6.3 6.3/4.6 6.3/4.6

Ciezar (Kg) 275 291 303

Predkos¢ Obrotowa Silnika 3600 3000 3000

Sita Wymuszajaca (kN) 45 45 45
Czestotliwosé (Hz) 70 70 70

Predkos¢é Ruchu (m/min) > 24 > 24 > 24

i acjePrsnazaone
Sound Power (dB Lwa) 108 108 108

*  Norma wedtug EN500-4.

Moc znamionowa silnikéw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowej.

Masowa produkcja silnikow benzynowych moze réznic sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie rozni¢ w zaleznos$ci od wielu czynnikow, w tym predkoSci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach Srodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.

Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu problemow.

1. Gdy ruch drogowy przebiega przez obszary nieubite, grunt jest $ciskany. Prowadzi to do zapadania sie gornej powierzchni, gdyz
materiat wypetnia luki.

2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podtozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie zapadac.

3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesaczanie woda, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas mroznych temperatur i jego kurczenie podczas krotkich okresow suszy.
Rozszerzalnos¢ i kurczliwo$¢ sg gtdéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkow i prowadzg zwykle do tego, ze
konstrukcje ich muszg zosta¢ podparte.

Ubijanie zwieksza gesto$¢ materiatu i tym samym zwieksza jej zdoIlnos¢ przenoszenia obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym
samym zmniejsza ryzyko zapadania sig, rozszerzania i kurczenia sie na skutek przenikania wody.
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Bezpieczenstwo Ogdine

Dla bezpieczenstwa wlasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytac i upewni¢ sig, czy sie
rozumie, nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wtasciwego uzytkowania urzgdzenia ‘RPC’
skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub Grupg Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
- konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie musi byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem albo POPROS O POMOC alb uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

» Nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robét i utrzymywac wspotpracownikdw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej
od niej odlegtosci.

» Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

» Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wytgczyé urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jego wtgczenie, na wypadek powstania
probleméw.

» Zawsze wytgczaj silnik urzadzenia przed jego transportowaniem, przenoszeniem lub obstugg techniczna.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykaé. Nigdy
nie pozostawiaj silnika w ruchu bez dozoru.

» Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna. One s3a tu dla Twojej ochrony. Zawsze
sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub nie
ma jej w ogole, NIE UZYWAJ MASZYNY, dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

» Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Bezpieczenstwo Paliwowe.

silnik, wygas wszystkie otwarte zrédta ognia i nie pal tytoniu podczas napetniania zbiornika paliwa. Zawsze

Paliwo jest materiatem fatwopalnym. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora. Wytgcz
& UWAGA
wycieraj wycieki paliwa.

Przed tankowaniem wytgcz silnik i pozwdél, aby sie ochtodzit.

Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos$¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach z dala od zrodet ognia i zaptonu.

Zdrowie i Bezpieczenstwo

Drgania

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zakres urzadzen
‘RPC’ Grupy Belle zostat specjalnie zaprojektowany, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnie$ sie do
wymagan i danych technicznych, aby poznaé¢ poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (Sprzet Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég. No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wiosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac¢ sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia. Zawsze chroh skore
przed kontaktem z betonem.

Pyt.
Proces ubijania moze tworzy¢ przy okazji pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig
do rodzaju tworzonego pyiu.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medyczne;j.

Wydzieliny spalin.
C A OSTRZ EZEN IE Wydzieliny spalin tworzone przez to urzgdzenie sg wysoce toksyczne i mogg byc¢ przyczyng )

Smierci!!!

Nie uzywaj ubijarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

Kontrola przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie zwrdci¢ sie do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to ubijarka nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyne pod wzgledem wystepowania oznak uszkodzen. Sprawdz, czy wszystkie elementy skladowe sg
zamontowane i zabezpieczone. Szczegdlng uwage zwrdc¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napedowego.

Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz poziom paliwa w silniku i w razie koniecznosci dopetnij.

Sprawdz uktad pod wzgledem wyciekow paliwa i oleju.

PN
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Procedura Start i Stop

Silnik Benzynowy Honda

1. Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie |[~~—_ —
do prawej strony. '

2. Gdy silnik jest uruchamiany w stanie zimnym, ustaw zawér dtawigcy na ON przez
przesuniecie dzwigni dtawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie
uruchamiany ze stanu nagrzanego zawor dtawigcy zazwyczaj nie jest wymagany, chociaz
jednak gdy silnik oziebit sie do pewnego stopnia, czesciowe uzycie dtawika moze okazac
sie konieczne.

3. Przekret przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do pozycji
T

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy
catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz ubijarka zacznie
wibrowac zaraz jak nastgpi uruchomienie silnika.

5. Trzymaj uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedna reka, ztap rekojes¢ startera druga rekg. Wyciaggnij starter az poczujesz opor

silnika, potem pu$¢ starter, by powrdcit do swego potozenia.

Uwazaj na to, aby nie wycigga¢ linki startera catkowicie, uchwyt startera ciggnij energicznie.

Powtarzaj te czynnosci dopdki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo ustaw dzwignie dlawika w pozycji OFF przez przesuniecie jej w prawo.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami zawartymi poradniku wykrywania i

usuwania usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekreé¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozyciji ‘0’
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara.

11. Zakre¢ kurek paliwa.

Przepustnica

- Zawor Dlawiacy

| Dzwignia
Zamykania i
Otwierania
Doplywu Paliwa

© N

Hatz Silnik Diesla

1. Otwoérz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do
prawej strony.

2. Ustaw regulacje predkosci silnika w pozycji startowe;.

3. Trzymajgc uchwyt staly rekojesci regulacyjnej jedna reka, ztap rekojes¢ startera drugg reka.
Wyciagnij starter az poczujesz opér silnika, potem pus¢ starter, by powrécit do swego
potozenia.

4. Uwazaj na to, aby nie wyciggac¢ linki startera catkowicie, uchwyt startera ciggnij

energicznie oburacz.

Powtarzaj te czynnosci dopdki silnik nie zapali.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie poradami zawartymi

w poradniku wykrywania i usuwania usterek..

7. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej, nastepnie wcisnij i trzymaj
czerwony przycisk stopu az silnik zatrzyma sie.

oo

Silnik wysokoprezny Hatz (rozrusznik elektryczny).

1. Ustaw dzwignig dekompresji w pozycji ,O”, wtdz kluczyk do stacyijki i przekreé go w potozenie ,I”
(zaswiecg sie lampki fadowarki akumulatora i poziomu oleju).

2. Przekre¢ kluczyk w stacyjce w potozenie ,II” i przytrzymaj.

3. Jak tylko silnik rozpocznie prace, zwolnij kluczyk. Wréci on samoczynnie do potozenia ,I”, w
ktérym pozostaje podczas pracy silnika. Lampki tadowarki akumulatora i poziomu oleju powinny
natychmiast zgasng¢, zaswieci sie lampka ,1” informujgca o pracy silnika.

4. Jezeli sposdb pracy silnika budzi niepokdj, natychmiast zatrzymaj silnik, zidentyfikuj przyczyne
problemu i usun jg (odwotaj sie do Przewodnika wykrywania i usuwania usterek.

5. Wskaznik temperatury silnika ,4” (wyposazenie opcjonalne) zaswieca sig, jezeli temperatura
gtowicy cylindra jest zbyt wysoka. Jezeli sytuacja taka bedzie miata miejsce, zatrzymaj silnik,
zidentyfikuj przyczyne problemu i usun ja.

Nigdy nie uzywaj rozrusznika elektrycznego, jezeli silnik pracuje lub zatrzymuje sie, poniewaz grozi to

uszkodzeniem zebatki rozrusznika.

& UWAGA Nigdy nie zatrzymuj silnika za pomocg dzwigni dekompresji. Podczas przerw w pracy lub po
zakonczeniu pracy, zabezpiecz dzwignie i kluczyk rozrusznika w miejscu, do ktérego nie majg dostepu
osoby nieupowaznione.

6. Zawsze przed ponownym uruchomieniem silnika najpierw przestaw kluczyk w potozenie ,,0”. Blokada stacyjki uniemozliwia
przekrecenie kluczyka w stacyjce i potencjalne spowodowanie uszkodzenia podczas pracy silnika.

7. Aby zatrzymac silnik przestaw dzwignie predkosci obrotowej silnika w potozenie ,STOP”.

8. W przypadku silnika bez wolnej predkosci obrotowej przestaw dzwignie predkosci obrotowej oraz dzwignie stopu ,2” w potozenie
~STOP” i przytrzymaj dopdki silnik nie zatrzyma sie.

9. Zwolnij dzwignig ,2” po catkowitym zatrzymaniu silnika i upewnij si¢ ze dzwignia wrdcita do swojego normalnego potozenia
(zaswieca sie lampki tadowarki akumulatora i poziomu oleju).

10. Przestaw kluczyk w stacyjce w potozenie ,0” i wyjmij go.
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Praca Ubijarki

* Przenoszenie ubijarki w zgdane miejsca
Gdy konieczne jest zastosowanie urzgdzen dzwignicowych do pozycjonowania ubijarki zapewnij, aby ten sprzet dzwigowy
posiadat odpowiednie do ciezaru ubijarki Ograniczenie Obcigzenie Roboczego (patrz: tabela wymagan technicznych na stronie
6 lub tabliczka znamionowa maszyny). Odpowiednie tancuchy lub zawiesia montuj TYLKO do punktéw podnoszenia na gorze
ubijarki.

e Po przeprowadzeniu kontroli wymienionych w dziale ‘przed uruchomieniem’ mozesz uruchomi¢ silnik.
Ubijarki Grupy Belle serii ‘RPC’ wyposazone sg w sprzegto bezwiadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedu ze skrzynki przektadniowe;j.
Poniewaz predkos¢ silnika jest zwiekszona, nastgpi wtgczenie sprzegta i rozpocznie sie naped skrzynki przektadniowej. W
celu uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na warto$¢ maksymalng.

* Nastaw przepustnice na maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania ubijarki.
Rekojes¢ regulacji zostata tak skonstruowana, ze gdy jest ona uzywana w ruchu nawrotnym, a operator odejdzie od niej z
jakiegos powodu, rekojes¢ automatycznie przestawia sie do pozycji do przodu. Jest to bardzo wazna
wiasciwos¢ bezpieczenstwa tej maszyny. Podczas normalnej pracy nie powiniene$ pchaé ubijarki, lecz pozwoli¢ jej jechac jej
we wtasnym tempie. Predkos¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.
Nalezy zachowac¢ szczegdlng ostroznosé, gdy ubijarka pracuje w ruchu nawrotnym. Zapewnij, zeby nie byto tu zadnych
przeszkdd lub niebezpieczehstw samoczynnego wytgczenia sie, gdy maszyna pracuje w ruchu nawrotnym.
Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwréci¢ szczegolng uwage na kontrole kierunku jazdy ubijarki. Gdy to
konieczne, uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do ubijarki do dolnego punktu na podwoziu, aby umozliwi¢ pomocnikowi
przejecie czesci ciezaru ubijarki. Zawsze pracuj maszyng ‘gora/dét’. Nigdy w poprzek stoku.

* Pracuj ubijarka nad powierzchnig w sposob zorganizowany dopoki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.

* W celu zatrzymania wibracji ubijarki ustaw przepustnice w pozycji jatowej. W celu zatrzymania silnika odnie$ sie do
odpowiedniej procedury uruchamiania i zatrzymywania.
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Problem

Silnik nie uruchamia sie.

| Przyczyna

Brak paliwa.

Poradnik Wykrywania i Usuwania Usterek

| Srodek zaradczy

Otwérz zawér paliwa.

Napetnij zbiornik paliwa.

Silnik wytgczony.

Wiacz silnik.

Zuzyte Swiece zaptonowe.

Wyczys¢ i wyreguluj szczeling Swiec.

Silnik zimny. Zamknij przepustnice.
Honda, otworz przepustnice, catkowicie otworz zawor
dtawigcy, wyciagnij starter az silnik zapali.

Silnik zalany.

Hatz, przesun regulacje predkosci do pozyc;ji stop,
wyciggnij starter 5 razy i nastepnie powtérz procedure
zaptonu.

Silnik nadal sie nie
uruchamia.

Uszkodzenie Gtéwne.

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.

Urzadzenie nie rusza.

Silnik pracuje zbyt wolno.

Zwieksz predkosci silnika.

Zbyt duzy luz pasa napedowego.

Wyreguluj naprezenie pasa.

Zapchany filtr powietrza.

Wyczys$¢ lub wymien filtr powietrza.

Zuzyte lub uszkodzone sprzegto.

Napraw lub wymien, gdy to konieczne.

Uszkodzenie napedu.

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.

Uszkodzona przekfadnia.

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle

Jazda do przodu jest zbyt
wolna.

Zbyt duza ilos¢ oleju hydraulicznego.

Zmniejsz poziom oleju.

Zte ustawienie uktadu regulaciji.

Skontaktuj sie¢ Dealerem lub Grupg Belle

Jazda nawrotna jest zbyt
wolna.

Niedostateczna ilos¢ oleju
hydraulicznego.

Napetnij i odpowietrz uktad.

Powietrze w uktadzie regulacji.

Odpowietrz ukfad.

Zte ustawienie uktadu regulaciji.

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupa Belle

Utrata Oleju
Hydraulicznego.

Przeciekajgce ztgczki.

Ponownie uszczelnij ztgczki.

Uszkodzony przewdéd hydrauliczny.

Wymien przewdd.

Uszkodzone uszczelnienie trzpienia w
skrzynce przektadniowej

Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle

Maszyna pracuje
zawieszenia.

Uszkodzone zawieszenie
przeciwwstrzgsowe.

Wymien wszystkie cztery nieprawidtowo.

Srodowisko

Bezpieczne Usuwanie Odpadow.

Ay

Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg

Element Skiadowy |

Materiat

Uchwyt Stal

&S

aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich

Pokrywa Przednia
urzgdzeniach do recyklingu.

Polietylen o wysokiej gestosci HDPE
Stal

Stal

Rama Giowna

Plyta Podstawowa

Uchwyty Reczne Pianka Poliuretanowa
Silnik

Oprawy Gietkie

Aluminium

Stal i Guma

Stal i Aluminium

Czesci Rozne
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Obstuga i Konserwacja

Ubijarki z Ptytag Nawrotng Grupy Belle, serii ‘RPC’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezproblemowa prace. Waznym
jednak jest, aby byta przeprowadzana regularna konserwacja urzgdzenia opisana w niniejszym dziale. Zaleca sig, aby wszystkie
wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy Belle. Zawsze stosuj
oryginalne czesci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia Twojej gwaranc;ji.

Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji na maszynie wytgcz silnik. Podczas pracy na maszynie napedzanej silnikiem Diesla
zapewnij, aby przetgcznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop.

Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla zapewnienia prawidtowego odczytu poziomdéw ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje
(patrz tabela na nastepnej stronie).

Praca Okresowa
Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy od nowosci, olej silnikowy musi byé wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych
odstepach czasu (w celu uzyskania szczegotow patrz instrukcja silnika). Napiecie pasa nalezy sprawdza¢ po 4 godzinach pracy.

Pas Napedowy

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprezenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czes¢ pasa, mozliwie blisko srodka
pomiedzy napedem silnika a kotem pasowym skrzynki przektadniowej. Pas powinien sie odchyli¢ o okoto 10 mm do 15 mm. Gdy
naprezenie pasa wymaga regulacji, poluzuj cztery sruby montazowe silnika na urzgdzeniu do naprezania pasa hapedowego i przesun
silnik w prawg strone. Gdy naprezenie zostato ustawione, ponownie dokre¢ sruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz
drugi. Na koncu zatéz z powrotem ostone pasa napedowego zapewniajgc, aby byta zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.

Konserwacja Biezaca €0 3 ) )
] a godziny | miesigc 50H
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymiana v v
Sprawdz stan techn. / Wyczysé v

Filtr Powietrza
Wymien W Razie Potrzeby / Cod 12 Godziny

Olej Przektadniowy Wymiana v

Pas Napedowy Naprezenie v v

Rodzaj i llo$é Oleju/Paliwa — Rodzaj Swiec Zaptonowych

. s . Pojemnos¢ Swieca Elektroda
Pojemnosé Paliwo Co
zbiornika zaptonowa (mm)
Silnik Benzynowy . BMG6ES lub
Honda GX270 S.A.E. 10W 30 0.6 Bezotowiowa 3.6 BPR6ES 0.6-0.7
Silnik Diesel Hatz 1830 S.AE. 10W 30 0.9 Diesel Patrz N/A N/A
R ' (BS2869) Instrukcja

Typ oleju & ilosé.

. . Honda GX270 Hatz 1B30
Element Skladowy Rodzaj oleju ‘ (Litry) ‘ (Litry)
Skrzynka przektadniowa S.A.E. 75W 90 1.2 1.2
Shell Tellus 32 0.2 0.2
Regulacja Hydrauliczna
Fuchs Renolin MR520 0.2 0.2

UWAGA PRZY ROZRUCHU TEGO URZADZENIA PODCZAS TYCH CZYNNOSCI ZALECA SIE USTAWIENIE
— URZADZENIA NA MACIE GUMOWEJ LUB PODOBNEJ, W CELU ABSORBCJI CZESCI DRGAN.

Odpowietrzanie uktadu hydraulicznego

1. Upewnij sie, ze maszyna jest w pozycji stacjonarnej i znajduje sie na rwnym podiozu.

2. Zdejmij korek wlewu i napetnij gtowice pompy sterujgcej olejem. Zatrzymaj sie po osiggnieciu maksymalnego poziomu wskaznika,
ktory znajduje sie w gtowicy.

Powoli pompuj uchwyt sterujacy z pozyciji ,ruch do przodu” do pozycji ,ruch wsteczny”, az poziom oleju spadnie.

Ponownie napenij gtowice pompy sterujgcej do maksymalnego poziomu. Kontynuuj pompowanie uchwytu, az poczujesz opor, a
uchwyt zablokuje sie w pozycji ,ruch wsteczny”.

Ponownie napetnij gtowice pompy sterujgcej do maksymalnego poziomu.

Ponownie zamontuj korek wlewu i przetestuj maszyne.
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Obstuga i Konserwacja

Zespot Pompy Sterujacej

1. Starannie oczy$¢ obudowe sprezonym powietrzem od wewnatrz. Sprawdz otwory przesuwne pod O-ringi pod wzgledem
wystepowania rys. Nie powinno tu by¢ zadnych ostrych krawedzi.

2. Wcisnij Tuleje do Obudowy.

3. Nasmaruj Uszczelke Wargowg Olejem Hydraulicznym i wsun ja w Zegbatke (z otwartej strony zebatki).

4. Nasmaruj Zebatke Olejem Hydraulicznym i wsuh jg do Obudowy, az Uszczelka Wargowa znajdzie sie w rowku, upewniajgc sie,
ze uzebienie znajduje sie we wiasciwej pozycji. Gdy Uszczelka Wargowa jest w Rowku, przedstawia to ruch do przodu.

( & UWAGA W ruchu wstecznym Rekojesci Regulacyjne pracujg rownolegle do Obudowy w kierunku operatora. )

5. Po nasmarowaniu Watka Zgbatego (bez O-ringu), wtéz go do Obudowy i Zebatki. Kontroluj ruch Zebatki Przod / Tyt.
(Patrz UWAGA).

6. Wyjmij Watek Zebaty i zamontuj dwa o-ringi, zapewniajac, by nie ulegty one uszkodzeniu.

7. Nasmaruj Watek Zebaty i o-ringi olejem hydraulicznym i starannie wtéz je do Obudowy. Zapewnij, aby Zebatka znalazta sie we
wiasciwej pozycji. Najtatwiejsze jest to podczas ruchu wstecznego.

8. Zamocuj Podktadke Ustalajgcy i Pierscieh Zabezpieczajgcy. Moze by¢ konieczne wcisniecie Watka Zebatego od przeciwnej
strony, aby sprawic¢, by elementy te zostaty zamontowane.

9. Umies$¢ Obudowe na stronie wypetnionej i zamocuj o-ringi na powierzchnie czotowe dna. Zaleca sie uszczelnienie
LOCTITE 518.

10. Zamontuj Ztgczke Hydrauliczng oraz Uszczelke Dowty’ego przy uzyciu LOCTITE 243.

11. Zamontuj Wspornik i zamocuj go 4 srubami i podktadkami przy uzyciu LOCTITE 243.

12. Luzno zamocuj Srube Wtykowsa i Podktadke. NIE DOCIAGAJ ICH.

Gwarancja

Nowa, jednokierunkowa ubijarka ptytowa serii ‘RPC’ Altrad Belle objeta jest gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytgczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy bgdz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materialowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
 pasy napedowe,
« filtry powietrza silnika,
« silnikowe swiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowaé¢ do Dziatu Obstugi Gwaranciji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowaé roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU

England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac by¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos$¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujac za pomocg smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.
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